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Finalul de an, cu puritatea şi
splendoarea aduse de albul zăpezii aşter-
nută peste grijile şi lipsurile de până
acum, cu gândul curat, promisiunea şi

aşteptarea de mai bine induse de Divini-
tate în liniştea şi frumuseţea luminoasă a
sărbătorilor de iarnă, aduce cu el şi o
necesară evaluare a împlinirilor şi neîm-
plinirilor, a realizărilor şi nerealizărilor,
a rezultatelor bune şi a celor necores-
punzătoare, a nivelului şi gradului de în-
deplinire a obiectivelor propuse în urmă
cu un an.

Analizele făcute de fiecare din-

tre noi în plan personal, coroborate, din
punct de vedere profesional, cu cele in-
stituţionale ar trebui să se constituie în
promisiuni pentru noi începuturi, pentru

mai multă responsabilitate şi speranţe,
pentru realism, onestitate şi încredere,
pentru încercări şi eforturi suplimentare
de împliniri ale ţelurilor.

Suntem în pragul sfintelor săr-
bători de iarnă.

Un timp al inefabilului suprem
şi al devenirii în puritate.

O perioadă în care, reafir-
mându-şi rolul de vector important al

strategiei de marketing de imagine al
instituţiei, Revista “Poliţia Română” îşi
creionează direcţiile de acţiune pentru a
contribui şi în viitor la mediatizarea
modului de îndeplinire a sarcinilor
specifice şi obiectivelor actuale ale
I.G.P.R.

O perioadă în care personalul
redacţiei publicaţiei noastre îşi reafirmă
aprecierea pentru eforturile depuse de
majoritatea poliţiştilor români, ex-
primându-şi convingerea că aceştia se
vor situa permanent la nivelul de
aşteptare al societăţii. Un timp al urărilor
de bine, de linişte şi prosperitate.

La mulţi ani, poliţişti români!

Nicuşor DULGHERU
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Mesajul inspectorului general al Poliţiei Române,
cu ocazia Sărbătorilor de iarnă şi a Anului Nou

Stimaţi colegi.

Sărbătorile de iarnă imi oferă plă-
cutul prilej de a vă adresa cele mai
sincere urări de sănătate, fericire şi
viată indelungată.

Atât eu, cât şi colegii din echipa
managerială a Poliţiei Române, vă
mulţumim tuturor, indiferent de grad
şi funcţie, pentru eforturile pe care
le-aţi depus în acest an, în în-
deplinirea misiunilor încredinţate.

De asemenea, apreciem că prin
profesionalism, prin exercitarea rigu-
roasă în temeiul legii şi cu bună-
credinţă a atribuţiilor de serviciu,
vom putea să facem faţă noilor
provocări profesionale, pentru re-
dobândirea rolului şi locului poliţis-
tului în societate. Împreună vom fi
mai puternici!

Vă rog, totodată, să transmiteti
urări de bine şi familiilor dumnea-
voastră, cărora le mulţumim în mod
special, pentru ajutorul, sprijinul şi
înţelegerea de care dau dovadă zil-
nic.

În incheiere, vă dorim Sărbători
Fericite, multă sănătate şi bucurii
alături de familie şi prieteni!

LA MULŢI ANI!

Chestor de poliţie
dr. Liviu Popa



În prezenţa domnului Chestor prin-
cipal de poliţie Ioan-Nicolae Căbulea,
subsecretar de stat în cadrul Ministerului
Administraţiei şi Internelor, adjunct al
şefului Departamentului Ordine şi Sigu-
ranţă Publică, precum şi a numeroase
oficialităţi judeţene şi locale, a fost in-
augurat, în urmă cu câteva zile, noul
sediul al Poliţiei Municipiului Brad.

Invitaţii care au luat parte la eveni-
ment au putut vizita birourile în care
care poliţiştii îşi desfăşoară activitatea.
Fiecare dintre cele 21 de birouri are în
dotare aparatura necesară pentru des-
făşurarea în condiţii optime a activ-
ităţilor specifice. În plus, noul sediu
beneficiază de o sală de şedinţe, o sală
de pregătire profesională şi fizică a
poliţiştilor şi un garaj pentru autospe-
cialele de serviciu.

Clădirea în care îşi vor desfăşura
activitatea poliţiştii brădeni de acum
înainte a fost ridicată în anul 1971, are
o suprafaţă construită de 294 metri pă-
traţi şi a fost preluată în anul 2006 de la
Direcţia Finanţelor Publice Deva de
către Inspectoratul de Poliţie Judeţean
Hunedoara, care a reamenajat spaţiile
de lucru cu eforturi financiare proprii,
prin Serviciul Logistic.

Cei prezenţi la deschidere şi-au ex-
primat încrederea că, într-o astfel de
clădire, dotată şi utilată la standarde
europene, poliţiştii vor asigura servicii
bazate pe profesionalism, disponibili-
tate şi responsabilitate faţă de cetăţenii
municipiului Brad.

Domnul chestor principal de poliţie
Ioan-Nicolae Căbulea a apreciat în
mod deosebit realizarea acestui obiec-
tiv şi şi-a exprimat speranţa că poliţiştii
care îşi desfăşoară activitatea în acest
spaţiu se vor ridica la standardul de
calitate al unor servicii poliţieneşti eu-
ropene: „Începând de astăzi Poliţia
Municipiului Brad îşi desfăşoară ac-
tivitatea într-o nouă locaţie, care core-
spunde întru totul standardelor eu-

ropene. Sunt convins că în acest nou
sediu şi în toate subunităţile de poliţie
din judeţul Hunedoara va creşte cali-
tatea actului poliţienesc în aşa fel încât
cetăţenii să se simtă în siguranţă”.

În discursul său festiv, şeful IPJ
Hunedoara, comisar-şef de poliţie Du-
mitru Liviu Gabriel le-a promis
locuitorilor Municipiului Brad că
poliţiştii brădeni îşi vor
desfăşura activitatea cu
acelaşi devotament şi pro-
fesionalism:

"Încă din anul 2006,
unul dintre obiectivele In-
spectoratului de Poliţie al
Judeţului Hunedoara în
planul asigurării bazei lo-
gistice a poliţiştilor a fost
amenajarea unui nou spaţiu
pentru Poliţia Municipiului
Brad, al cărei sediu, aşa
după cum ştim cu toţii, de-
venise impropriu misiunilor poli-
ţieneşti.

Mă bucur ca am reuşit – cu spri-
jinul tuturor colaboratorilor - ca acest
proiect să fie dus, în sfârşit, la în-
deplinire. Poliţiştii care îşi vor des-
făşura activitatea în acest spaţiu şi în
special locuitorii Municipiului Brad,
principalii beneficiari ai serviciilor
noastre, meritau o astfel de investiţie.

Sunt cu adevărat mulţumit de fap-
tul că puteţi, în sfârşit, după atâţia ani
de aşteptare, să vă bucuraţi de un sediu
modern. Ştiu că nu a fost uşor să vă
desfăşuraţi activitatea în sediul vechi
al poliţiei şi că aşteptarea a fost difi-
cilă, dar sunt convins că a meritat.

Doresc să mulţumesc, în numele
meu şi al colegilor mei, celor care ne-
au pus la dispoziţie acest spaţiu în care
poliţiştii îşi vor putea desfăşura activi-
tatea în condiţii optime de lucru şi
celor care au contribuit la amenajarea
lui.

Vreau să îi asigur pe brădeni că

Poliţia Municipiului Brad înseamnă
mai mult decât acest sediu nou, dotat
la standarde europene. Poliţia Mu-
nicipiului Brad este reprezentată prin
oamenii care lucrează aici, poliţişti a
căror pregătire profesională şi calitate
umană a fost demonstrată nu o dată,
prin soluţionarea promptă a unor
cazuri complicate. Nu odată poliţiştii
de aici, coordonaţi de echipa manage-
rială a Poliţiei Municipale,, au identifi-
cat autorii unor infracţiuni grave, au re-
cuperat prejudiciile unor fraude de pro-

porţii, au prins în flagrant infractori cu
portbagajul plin de ţigări netimbrate
sau, pur şi simplu, au oferit consiliere
şi sprijin persoanelor aflate în dificul-
tate, victime ale celor certaţi cu legea.

Francezii obişnuiesc să spună:
„Noblesse oblige – nobleţea te obligă”.
Acest dicton este valabil şi în cazul,
sau mai ales în cazul poliţiştilor. Cu
atât mai mult cu cât ei s-au mutat astăzi
în „casă nouă”. O casă care va fi una a
legii, a adevărului şi a dreptăţii, de-
schisă la orice oră din zi şi din noapte
cetăţenilor care apelează la serviciul
poliţienesc.”

În cadrul Poliţiei Municipiului
Brad îşi desfăşoară activitatea peste 45
de poliţişti, pregătiţi să răspundă solic-
itărilor cetăţenilor şi să intervină
prompt în scopul asigurării unui climat
de ordine şi linişte publică.

CENTRUL DE INFORMARE
ŞI RELAŢII PUBLICE
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Recent, Centrul de prevenire a
criminalităţii, din municipiul Buzău,
a găzduit oaspeţi de seamă cu prilejul
unei acţiuni de educaţie rutieră, des-
făşurată sub genericul ,, Alege Viaţa
!” S-au alăturat ofiţerilor de poliţie

reprezentanţii Inspectoratului Şcolar
judeţean, invitat de onoare fiind re-
sponsabilul pe secţiunea belgiană-
relaţii sociale- a Comitetului Central
al Asociaţiei Europene a Profesorilor,
domnul Jerard Manette.

În cadrul activităţii, oamenii legii
au prezentat ,, Programul european
de acţiune privind siguranţa rutieră

2010 -2014 ”.
Oaspetele a adresat felicitări

Poliţiei buzoiene, care reuşeşte să-i
atragă pe copii în „jocul” educativ al
prevenirii accidentelor rutiere. Dom-
nia sa a mai precizat: ,, Iniţiativele la
care asist sunt asemănătoare în Bel-
gia, pentru că este vorba despre un
program european. Reprezentanţii
poliţiei fac asemenea întâlniri în care
prezintă programele. Există chiar şi
locuri special amenajate unde
poliţiştii lucrează alături de elevi, în
mod concret, pentru aplicarea reg-
ulilor de circulaţie. În unele regiuni,
Poliţia are la dispoziţie maşini, in-
strumente speciale pentru a le arăta
elevilor greşelile şi a le corecta în

mod practic. Ceea ce ne-a prezentat
astăzi Poliţia buzoiană demonstrează
că este un program pozitiv.

În urma acestei întâlniri, se va or-
ganiza un schimb de experienţă între
un grup de elevi din Buzău şi unul de

la Bruxelles, pentru a vedea care sunt
aspectele asemănătoare, dar şi difer-
enţele în ceea ce priveşte educaţia ru-
tieră, pentru că şi programele au
asemănări şi deosebiri. Sperăm să
fie începutul unei colaborări între
Poliţia de aici, Inspectoratul Şcolar şi
cei din Belgia Francofonă, pentru că
limbile noastre seamănă şi avem

foarte multe afinităţi”.

Instituţii
în siguranţă

La începutul acestei luni,
la sediul Inspectoratului de
Poliţie al Judeţului Vrancea,
poliţiştii Serviciului Ordine
Publică au susţinut
o întâlnire de lucru
la care au participat
adjunctul şefului
Inspectoratului pe

linie de siguranţă publică,
şeful Serviciului de Ordine
Publică, ofiţerii specialişti
din cadrul Compartimentu-
lui Sisteme de Securitate,
invitaţi fiind directorii co-
ordonatori ai societăţilor
specializate care asigură
paza unităţilor financiar-
bancare, supermarket-
urilor, casieriilor colec-
toare, unităţilor cu valori însemnate,
caselor de schimb valutar şi amanet,
directorii dispeceratelor locale de
monitorizare a alarmelor din cadrul
societăţilor specilizate şi operatorii
de transport valori.

Activitatea a urmărit îm-
bunătăţirea parteneriatului dintre

Poliţie şi instituţiile publice, re-
laţionarea eficientă cu factorii soci-
etăţilor specilizate, de pe raza judeţu-
lui, precum şi identificarea în comun
a vulnerabilităţilor existente, a
modalităţilor pragmatice de asigurare
corespunzătoare a valorilor deţinute
şi transportate.

Pe parcursul dialogului, au fost
create fundamentele unor direcţii de
acţiune privind intervenţia simultană
în cazul unor categorii de obiective
vulnerabile.

Prevenţie prin
comunicare nemijlocită

În cadrul Campaniei preventive
“Un plus de siguranţă”, poliţiştii gor-
jeni au comunicat intens cu cetăţeni
din principalele localităţi urbane ale
judeţului, cu privire la fenomenul
furturilor din locuinţe.

Astfel, în municipiile Târgu-Jiu şi
Motru, precum şi în oraşele Rov-
inari, Târgu Cărbuneşti, Bumbeşti-
Jiu şi Turceni, au fost organizate în-
tâlniri cu reprezentanţii asociaţiilor
de proprietari, cărora le-au fost
oferite materiale de susţinere a cam-
paniei. De asemenea, la intrarea în
scările de bloc au fost expuse afişe şi
autocolante cu informaţii preventive.

Nici cluburile persoanelor vârst-

nice nu au fost uitate, poliţiştii in-
struindu-şi cu tenacitate auditoriul,
ştiut fiind faptul că această categorie
prezintă un însemnat risc de vic-
timizare.

Lena MITROI

Lec]ie europeanq
de educa]ie rutierq

Poli]ia municipiului Brad are un nou sediu



76

Mobilizarea fără precedent a
efectivelor Poliţiei Române de a-şi
îndeplini una dintre misiunile cele
mai importante- prevenirea şi con-
tracararea tăierilor ilegale de arbori
din păduri şi a faptelor ilegale aso-
ciate din circulaţia, depozitarea,
prelucrarea primară şi comer-
cializarea materialului lemons- a
transformat o prioritate într-un suc-
ces.

Planul comun de acţiune- ce im-
plică structuri cum ar fi: Ministerul
Mediului şi Pădurilor, Regia
Naţională a Pădurilor - ROMSILVA
şi Garda Naţională de Mediu-
demonstrează, prin intermediul
rezultatelor obţinute, beneficiile
unui parteneriat cu tradiţie în
apărarea patrimoniului forestier şi a
integrităţii fondului forestier
naţional.

Grupurile de lucru, constituite,
la nivelul fiecărui judeţ, din special-
işti ai tuturor instituţiilor partici-
pante, au analizat problematica cu
care se confruntă în acest domeniu,
întocmind, în acest sens, planuri
specifice cu sarcini şi mă-
suri concrete, responsabil-
ităţi şi termene de realizare
pentru fiecare structură în
parte.

De la începutul anului
2010, au fost sesizate
9.106 infracţiuni silvice şi
constatate 4.805 de fapte
penale, fiind cercetate
3.409 persoane. De aseme-
nea, 3.060 dosare penale
au fost soluţionate.

În perioada analizată,
activităţile specifice execu-
tate pentru prevenirea şi
combaterea tăierilor ilegale
de arbori din păduri, a
faptelor ilegale asociate
din circulaţia, depozitarea, prelu-
crarea primară şi comercializarea
materialului lemnos, au constat în:
52.080 acţiuni şi controale execu-
tate, urmate de aplicarea a 18.425
sancţiuni contravenţionale. Toto-
dată, a fost confiscată cantitatea de
24.681 metri cubi de material lem-

nos, în valoare totală de 5.436.109
lei.

Şi-a pus la pământ
propria pădure

Poliţişti din cadrul Biroului de
Combatere a Delictelor Silvice

Suceava, pe raza comunei
Moldoviţa, sat Dămăcuşa, au con-
statat că H.G., de 22 ani, din co-
muna Moldoviţa, cumpărase o
suprafaţă de două hectare de pădure
contra sumei de 20.000 lei, pe care
apoi, în doar şase zile, a pus-o la
pământ, în proporţie de 90%, din
suprafaţă. Se înţelege, fără ca ar-
borii să fi fost marcaţi în regim sil-

vic.
O parte din lemnul rezultat din

tăiere a fost vândută la diferite per-
soane, iar cantitatea de circa 120
metri cubi a fost găsită la faţa locu-
lui, fiind dată în custodie. Cu ocazia
cercetării au mai fost identificate
435 cioate, nemarcate, paguba fiind
de aproximativ 480 metri cubi, în

valoare de 50.000 lei, urmând ca
prejudiciul total să fie stabilit de
către specialiştii Inspectoratului
Teritorial silvic Suceava. Între alte
nereguli, s-a mai constatat că pro-
prietarul nu avea nici contract de
prestări servicii - pază.

Prinşi cu căruţa
în drum

Oamenii legii, de la Inspec-
toratul Poliţiei Judeţului Dolj, au or-
ganizat o acţiune pentru prevenirea
şi combaterea tăierilor ilegale de ar-
bori, ocazie cu care aceştia au reuşit
prinderea în flagrant a lui B.Ş., de

48 ani, M.G., de 34 ani, ambii
din Filiaşi, sat Fratoştiţa, care
se aflau într-o căruţă trasă de
doi cai, plină cu material lem-
nos şi în care s-au găsit, colac
peste pupăză, o drujbă şi o se-
cure.

La locul faptei mai fus-
eseră abandonate alte două
căruţe, încărcate cu material
lemnos, ai căror aparţinători
reuşiseră să fugă prin pădure.
În urma căutărilor întreprinse
de către poliţiştii doljeni au
fost identificate toate per-
soanele care participaseră la
furt, împricinaţii fiind prezen-
taţi instanţei de judecată cu
propunere de arestare preven-

tivă.
Judecătorii au emis mandate de

arestare preventivă pentru 29 zile
faţă de inculpaţii C.T, P.F, C.G şi
Ş.I, iar faţă de C.I şi B.Ş au fost
emise mandate de arestare preven-
tivă pentru 10 zile.

Lena MITROI

Contraofensivq împotriva
jafului de aur verde

Nu este pentru prima dată când pe
raza județului Constanța se dau ade-
vărate atacuri organizate asupra
trenurilor de marfă sau care transpotă
fier vechi spre danele de încărcare sau
spre depozitele portului. Și, de aseme-
nea, nu de puține ori i-am auzit pe
polițiștii ”de la transporturi” spunând
”ne-am săturat de câte ori i-am urmărit
zi și nopate, pe soare, ploaie sau nin-
soare, ca să-i prindem în flagrant, pen-
tru ca, în scurt timp, să-i vedem din
nou la furat prin zona feroviară sau cu
căruțele pline cu fier vechi de o prove-
niență cel puțin suspectă”. Recent,
poliţiştii din cadrul Secţiei Regionale
de Poliţie Transporturi Constanţa au
fost sesizaţi de către mecanicul unei lo-
comotive despre faptul că un grup de
aproximativ 20 de persoane sustrag în-
grăşăminte chimice din vagoanele

aflate în componenţa
garniturii de tren re-
spective.

Pentru prinderea
acestora, după efectu-
area somaţiilor legale,
poliştii au folosit arma-
mentul din dotare, cu
bile din cauciuc, efec-
tuând două focuri de
armă în plan vertical, şi
două către grupul de
persoane care au încer-
cat să fugă. Două dintre
acestea au fost rănite şi
transportate la Spitalul
Clinic Judeţean de Urgenţă Constanţa,
în vederea acordării de îngrijiri med-
icale.

În interiorul autoutilitarei şi auto-
turismului găsite la faţa locului au fost

găsiţi zece saci conţinând îngrăşăminte
chimice, şi mai mulţi saci goi.
Cercetările continuă în vederea identi-
ficării tuturor persoanelor participante
la comiterea faptei.

Atacul trenului de marfă,
oprit de poliţişti cu pistoalele

Procurorii Direcţiei de In-
vestigare a Infracţiunilor de
Criminalitate Organizată şi
Terorism - Serviciul Teritorial
Constanţa împreună cu lucră-
torii Brigăzii de Combatere a
Criminalităţii Organizate
Constanţa, au finalizat activ-
ităţile de urmărire penală şi
au dispus trimiterea în jude-

cată, în stare de arest preventiv, a inculpaţilor A.
Stela, cercetată pentru săvârşirea infracţiunii de trafic
de minori prevăzută şi pedepsită de art. 13 alin. 1 şi
2 din Legea 678/2001, S. Gabriel, cercetat pentru
săvârşirea infracţiunii de proxenetism prevăzută şi
pedepsită de art. 329, alin. 1 şi 3 din Cod Penal, pre-
cum şi în stare de libertate provizorie sub control ju-
diciar a inculpaţilor P. Victor şi I. Alexe. Ultimii doi
au fost cercetaţi pentru săvârşirea infracţiunii de act
sexual cu un minor, prevăzută de art. 198 alin. 1 şi 3
din Cod Penal.

S-a reţinut că inculpata A. Stela, a folosit-o pe
fiica sa minoră în scopul obligării acesteia la practi-
carea prostituţiei, prin exercitarea unor acte de
ameninţare şi violenţă fizică, precum şi prin abuz de
autoritate, profitând de influenţa pe care o avea în
calitate de părinte şi apoi, împreună cu inculpatul S.
Gabriel, în perioada septembrie - octombrie 2010 a
exercitat un control permanent asupra minorei,
supraveghind-o strict.

Cei doi alegeau persoane în vârstă pentru a în-
treţine cu minora acte sexuale, îi organizau întâlnir-
ile cu aceştia şi îşi însuşeau în totalitate sumele de
bani obţinute de la ei din această activitate.

În sarcina inculpaţilor P. Victor şi I. Alexe s-a
reţinut că au întreţinut de mai multe ori acte sexuale
cu minora A. A.-F. cunoscând faptul că aceasta nu a
împlinit vârsta de 15 ani.

Pagină realizată de
Marius TOMA

Traficantul era… propria mam`!



<<Trecutul- depozitarul amintir-
ilor şi al experienţei- îşi pune am-
prenta asupra unui prezent încărcat de
multiple abordări ale realităţii cotidi-
ene. Viitorul depinde, în covârşitoare
măsură, de implementarea corectă a
bunelor practici, în aşa fel încât
proiecţia vremurilor ce vor veni să în-
locuiască temerile cu permanenta dor-
inţă de cunoaştere.

Ori de câte ori ne amintim de
copii, avem obligaţia de a ne mobi-
liza într-o participare net superioară la
evoluţia socială şi umană. Educaţia şi
dezvoltarea tinerilor trebuie să reprez-

inte
priorităţi ale noastre, ale tuturor.

Avem nevoie de generaţii
sănătoase, conştiente şi re-
sponsabile, de tineri capabili
să devină adevăraţi formatori
de opinie pentru cei ce vor
urma.

Întotdeauna îi aplaudăm
pe cei mai buni, pe cei mai

talentaţi, pe cei mai
inteligenţi şi mai
puternici, ceea ce
este foarte bine.
Din păcate, însă,
facem acest lucru, adesea,
în detrimentul celor mai
puţin dăruiţi de destin.

Prinşi de tumultul co-
tidian, avem tendinţa să ne
amintim de cei aflaţi în
suferinţă numai cu prilejul
sărbătorilor de peste an,
când le oferim un cadou şi,
poate, o rază de speranţă pe

care şi-o pot pierde în
fiecare moment în care uităm să le re-
cuperăm fericirea, jocul, cântecul sau
zâmbetul începutului de drum.

Etichetaţi generic drept ,,copiii
străzii”, ,,oamenii subteranelor”,

,,cei fără adapost”, această categorie
aproape că îşi pierde, paradoxal, drep-
tul la propria identitate cu toate că
este parte a societăţii în care trăim.
Lumea acestor semeni ne aparţine ca
reper permanent al neputinţei şi al
slăbiciunilor noastre, al acceptării ig-
norante a unor realităţi cotidiene. Iată
de ce, în anul 2008, urmare a unui de-
mers internaţional, în Suedia, la Lund,
se înfiinţa Street Children Network
Europe.

Poliţia suceveană a aderat la con-
ceptele umaniste ale acestei structuri
de prestigiu, oprindu-se tocmai asupra
tinerilor care nu au avut şansa unei
familii, unui cămin, unei copilării fără
griji care să le deschidă calea spre o
maturitate firească.>>- opinează dom-
nul comisar şef dr.Ioan Nicuşor

Todiruţ, şeful Inspectoratului
judeţean.

Recunoaştere
internaţională

Implicarea Inspectoratului de
Poliţie Judeţean Suceava în proiectele
internaţionale de prevenire, activ-
ităţile şi iniţiativele ofiţerilor de spe-
cialitate au atras atenţia unor organi-
zaţii europene de renume, astfel încât,
instituţia poliţienească a primit invi-
taţia de a face parte din reţeaua inter-
naţională de prevenire Street Children

Network Europe.
Recunoaşterea efortului insti-

tuţional depus de Poliţia suceveană
pentru promovarea conceptului pre-
ventiv european reprezintă un câştig
al întregii comunităţi bucovinene din
perspectiva garantării gradului de sig-
uranţă comunitară.

Un prim pas în realizarea acestui
demers l-a constituit desfăşurarea
unei conferinţe internaţionale, denu-
mită generic ,, Pave the Way for
Young Potential ”, eveniment organi-
zat de către Inspectoratul de Poliţie
Judeţean, în municipiul de reşedinţă şi
în inegalabila perlă a staţiunilor- Vatra
Dornei.

Manifestarea a debutat cu o con-
ferinţă de presă la sediul Inspec-
toratului, devenit neîncăpător faţă de
numeroasa asistenţă a reprezen-
tanţilor instituţiilor publice şi ai orga-
nizaţiilor nonguvernamentale, impli-
cate în procesul de dezvoltare a
tânărului.

Conferinţa a continuat cu ex-
punerea principalelor proiecte şi ac-
tivităţi preventive desfăşurate de către
structurile participante, accentuându -

se importanţa parteneriatului public -
privat în gestionarea şi abordarea
problematicii încadrate acestui dome-
niu de activitate.

Ofiţerii suceveni de prevenire au
promovat iniţiativa legislativă locală
a Inspectoratului privind interzicerea

autorizării şi funcţionării ,,maga-
zinelor de vise” la nivelul municipiu-
lui. De asemenea, a fost prezentat
memoriul înaintat autorităţilor şi
supus spre aprobarea Consiliului
Local din cadrul municipalităţii.
Totodată, oamenii legii au detal-
iat proiectul partenerial ,,Party
fără Droguri”, derulat împreună
cu Centrul de Evaluare, Pre-
venire şi Consiliere Antidrog
Suceava.

Preşedintele Europe Against
Drugs - doamna Renee Bessel-
ing şi preşedintele Street Chil-
dren Network - domnul Brian E.
Douglas au apreciat activitatea
preventivă desfăşurată la nivelul
Poliţiei sucevene.

Dovadă a implicării în actul
preventiv şi în semn de re-
cunoaştere a efortului depus,
şeful Inspectoratului judeţean a
fost desemnat membru onorific
al reţelei europene, iar un
reprezentant al colectivului
Compartimentului de Analiză şi
Prevenire a Criminalităţii a fost
ales membru în board-ul director al
Street Children Network Europe.

Workshop-uri
împreună cu elevii

Conferinţa şi-a urmat cursul cu
sesiuni de comunicare, întâlniri cu
tineri, consilieri psihopedagogi şi
consilieri educaţionali, dar şi cu lid-
eri ai comunităţilor minoritare, care
au susţinut subiecte deosebit de in-
teresante cu privire la abordarea in-
cluziunii sociale, combaterea dis-

criminării etnice, sărăciei şi sensibi-
lizarea populaţiei în contextul con-
tracarării consumului de plante şi sub-
stanţe cu efect halucinogen.

În unităţi de învăţământ şi în alte
locaţii, puse la dispoziţie de către
parteneri, pe raza municipiilor

Suceava şi Vatra
Dornei s-au derulat workshop-uri cu
implicarea elevilor din mediul liceal.
În afara participanţilor europeni din

Suedia, Olanda, Marea Britanie,
Ukraina şi Republica Moldova, ate-
lierele de lucru au fost conduse şi de
către specialişti ai Inspectoratului
Şcolar Suceava, ai Direcţiei Judeţene
de Sănătate Publică şi cei ai Direcţiei
Generale de Asistenţă Socială şi Pro-
tecţia Copilului.

Promovarea bunelor practici iden-
tificate la nivel european şi un schimb
util de informaţii privind modalităţile
şi tehnicile de intervenţie preventivă,
extinderea ariei de cercetare şi analiză
a fenomenului infracţional sunt doar
câteva dintre aspectele luate în con-
siderare de către ofiţerii Inspectoratu-
lui de Poliţie Judeţean Suceava, pen-
tru a răspunde nevoilor actuale ale co-
munităţii pe care o deservesc.

Lena MITROI

Anii de efort şi de implicare
profesionistă în actul preventiv se
transformă în recunoaştere inter-
naţională, de această dată, prin in-
termediul Poliţiei sucevene, ac-
ceptată în reţeaua inter-
naţională Street Children
Network Europe. Road-
ele muncii în echipă,
materializate în spri-
jinirea tienerei gener-
aţii, la nivelul perfor-
manţei europene, au adus
şefului Inspectoratului judeţean,
domnul comisar şef dr. Ioan
Nicuşor Todiruţ, titlul de membru
onorific al reţelei europene, iar

unui ofiţer de profil desemnarea
ca membru ales în board-ul direc-
tor al prestigioasei structuri. Pre-
mierea a avut loc cu prilejul des-

făşurării Conferinţei inter-
naţionale de prevenire a

criminalităţii ,,Pave
the Way for Young
Potential”, desfăşu-
rată, recent, în mu-
nicipiul Suceava,

avându-i ca invitaţi pe
preşedintele Europe

Against Drugs, doamna Renee
Besseling şi pe preşedintele Street
Children Network, domnul Brian
E. Douglas.

Conferin]a interna]ionalq de prevenire a criminalitq]ii
,,Pave the Way for Young Potential”

La Suceava
98
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Iniţiativa Poliţiilor arădene şi mara-
mureşene, de a dărui celor mai trişti
decât noi un strop de bucurie, consti-
tuie o adevărată lecţie de compasiune
şi toleranţă creştină, pe care micii vol-
untari, parteneri ai oamenilor legii, şi-
au însuşit-o cu prisosinţă.

În pragul Sărbătorilor de Crăciun,
îndreptându-şi gândurile spre semeni
al căror viitor sălăşluieşte încar-
cerat în timpuri de ură
şi patimi

a p u s e ,
ofiţeri ai celor două In-

spectorate judeţene, cu sprijinul
cadrelor didactice, i-au instruit pe cei
mai talentaţi elevi, transformându-i în
colindători.

Pe o vreme căzută sub viscol, ar-
tiştii de ocazie au pătruns în atmos-
fera rece a penitenciarelor, încerând
să bucure inimi prizoniere unui tre-
cut greu. În rezonanţa zurgălăilor,
glasurile simpaticilor interpreţi au
devenit, se pare, un prim semn de
iertare, ce răzbătea parcă dinspre
lumea liberă, unde, cândva, con-
damnaţii petrecuseră, la rândul
lor, în mijlocul celor dragi.

În acele momente de tainică
întoarcere la normalitate, am-
intirea gesturilor simple, aducătoare de
fericire, i-au trezit la viaţă pe captivii
dramaticelor ispăşiri.

“Iată Anul Nou s-a apropiat”, “Moş
Crăciun cu plete dalbe” sau “Steaua
sus răsare” au fost doar câteva dintre
colindele ce au îmblânzit suflete sub
puterea cuvântului. Şi totul s-a petre-
cut într-o zi de Ajun în care magia Naş-

terii Domnului a încălzit cu o rază de
speranţă universul alb al suferinţelor
omeneşti.

Educaţie prin cultură

În anul şcolar 2010-2011, colabo-
rarea între Poliţia maramureşeană şi
Penitenciarul Baia Mare a presupus,
între altele, şi obligativitatea derulării
Proiectului educaţional “Învăţăm unii
de la alţii” ai cărui beneficiari au fost
elevii Şcolii Generale nr. 2 din Baia
Sprie.

Iniţiativa poliţienească a urmărit
sensibilizarea celor mici în faţa per-
spectivei dure a delincvenţei juve-
nile, modalitatea aleasă de către
specialiştii Inspectoratului con-
stând în informarea şcolarilor
asupra faptelor delictuale, asupra
riscurilor la care se expun prin

asocierea cu infractori, precum şi
cu privire la propriile lor drepturi şi re-
sponsabilităţi.

Un alt obiectiv al acestui demers l-
a reprezentat şi stimularea interesului
cursanţilor din unităţile de învăţământ

şi, deopotrivă, a per-

soanelor private de lib-
ertate pentru activităţi cultural -
sportive.

În acest context, la Penitenciarul
Baia Mare, micii colindători au prezen-
tat sceneta ” Viflaimul ”, obicei local
din satul Chiuzbaia, şi au interpretat
colinde din repertoriul tradiţional.

Condamnaţii - între
păcat şi ispăşire

Prevenirea delincvenţei juvenile şi
a victimizării elevilor reprezintă o pri-
oritate şi pentru Inspectoratul de Poliţie
Judeţean Arad, fapt pentru care
poliţiştii împreună cu reprezentanţii In-
spectoratului şcolar judeţean, Centrul
de Prevenire, Evaluare şi Consiliere
Antidrog şi Penitenciarul Arad şi-au
unit eforturile spre a pune în aplicare
un proiect de prevenire, intitulat “Edu-
caţie prin puterea exemplului!”

Scopul demersului are caracter pre-
ventiv şi urmăreşte informarea
elevilor cu privire la consecinţele
săvârşirii unor fapte penale prin di-
recta implicare a persoanelor pri-
vate de libertate.

Câţiva tineri ai Grupului Şcolar
“Iuliu Maniu” din Arad au ajuns în
penitenciar, acolo unde ei au aflat di-
rect de la sursă despre infracţiuni,
pedepse primite, cauzele care i-au de-
terminat pe deţinuţi să încalce legea,
regretele pe care le încearcă fiecare
condamnat. De asemenea, oaspeţii
penitenciarului au înţeles ce înseamnă
viaţa fără libertate, primind, totodată,
sfaturi menite să îi ferească de anturaje
negative şi să îi apropie de normalitate.

Proiectul a fost amplu mediatizat
atât în ziarele şi la televiziunile locale,
cât şi la cele naţionale.

Lena MITROI

Colind pentru

Oameni cu viitor încarcerat
În luna decembrie, în cadrul Univer-

sităţii din Bucureşti s-a desfăşurat o con-
ferinţă de presă, fiind lansat un program
de integrare pe piaţa muncii pentru per-
soanele dependente de droguri din peni-
tenciarele din România aflate în curs de
eliberare

Programul “Consolidarea capacităţii
funcţionale din domeniul serviciilor inte-
grate oferite dependenţilor şi foştilor de-

pendenţi de droguri pentru integrare pe
piaţa muncii prin acţiuni de dezvoltare a
instrumentelor şi metode de lucru inova-
toare şi realizarea de programe de for-
mare” a fost co-finanţat din Fondul Social
European prin Programul Operaţional
Sectorial - Dezvoltarea Resurselor Umane
2007 – 2013 “ Investeşte în oameni!”.
Proiectul se va derula pe o perioadă de doi
ani, până în 2012 şi va viza deţinuţii care
sunt pe cale de a se elibera şi care, se află
şi în categoria consumatorilor de droguri.

De asemenea, programul susţinut de
Universitatea din Bucureşti, împreună cu
partenerii săi implicaţi în acest proiect –
Asociaţia Promovarea Dreptului la Sănă-
tate, SIVECO, AS Training & Coaching
urmăreşte îndeplinirea următoarelor
obiective:

- înfiinţarea a patru centre de incluzi-
une socială la nivel regional: Bucureşti,
Craiova, Iaşi, Timişoara;

- oferirea de consiliere pentru 1.200 de
deţinuţi dependenţi şi foşti dependenţi de
droguri din penitenciare care vor fi elib-
eraţi;

- realizarea unui sistem de eLearning
implementat la nivel central pentru su-
portul proiectului de formare şi consul-

tanţă pentru grupul ţintă. În ultima vreme
s-a constatat că, în general, cursurile on-
line constituie o modalitate prin care sunt
prezentate nişte informaţii importante dîn
diferite domenii de activitate, în format
electronic, ce pot fi puse la dispoziţia celor
interesaţi, pe Internet.

Partenerii implicaţi în derularea
proiectului au o experienţă vastă. Plasată
în topul celor mai bune 500 Universităţi

ale lumii, Universitatea din Bucureşti
gestionează peste 20 de proiecte
structurale, având o tradiţie veche în
domeniul cercetării ştiinţifice.

Asociaţia Promovarea Dreptului
la Sănătate realizează campanii pen-
tru promovarea sănătăţii, având ex-
perienţă în activităţi cu deţinuţi, deţin-
uţi consumatori de droguri, infectaţi
cu HIV.

SIVECO, export de produse soft-
ware, execuţie de proiecte informat-
ice are o experientă relevantă pentru

desfăşurarea proiectului în calitate de
furnizor de sisteme informatice edu-
caţionale, furnizor de programe de for-
mare pentru cadre didactice şi furnizor de
cursuri pentru adulţi.

AS Training & Coaching se ocupă de
desfăşurarea proiectelor de dezvoltare
personală şi profesională.

Grupul ţintă al proiectului îl constituie
500 femei, 200 de persoane de etnie
rromă şi 1.200 de persoane foste depen-
dente de droguri. Programul va avea ca
scop atât integrarea foştilor deţinuţi şi con-
sumatori de droguri pe piaţa muncii, cât
şi îmbunătăţirea serviciilor de asistenţă in-
tegrate (asistenţă psihologică, medicală şi
socială), necesare în domeniul reintegrării
sociale ale deţinuţilor consumatori de
droguri.

Din Raportul naţional al Agenţiei
NaţionaleAntidrog din 2009, privind situ-
aţia drogurilor reiese că peste 60% dintre
deţinuţii consumatori de droguri au vârste
cuprinse între 20 şi 30 de ani şi, la eliber-
are, vor fi subiectul practicilor de excluz-
iune socială pe piaţa muncii.

Prof. Univ. Dr. Pavel Abraham, coor-
donatorul acestui program a declarat în
cadrul conferinţei de presă că: “Per-

soanele care ies din
penitenciar sunt
oricum o categorie
socială care este su-
pusă unei excluzi-
uni sociale clare şi
care au probleme în
a se integra pe piaţa
muncii după eliber-
are. Proiectul nostru
vine mai ales în
sprijinul consuma-
torilor de droguri
din penitenciare, din
păcate din ce în ce
mai numeroşi în ul-
tima vreme, care se
confruntă cu clară
izolare socială atunci când se eliberează.
Acest program foloseşte experienţa Uni-
versităţii din Bucureşti şi a partenerilor săi
pentru a oferi un sprijin real în încercarea
dependenţilor de droguri de a se angaja în-
dată după ce sunt eliberaţi din peniten-
ciar”.

Din păcate, în lipsa unui sprijin spe-
cializat şi foarte bine centrat pe cerinţele
psiho-sociale ale acestor persoane, la elib-
erarea din sistemul penitenciar, din cauza
incapacităţii lor de a se adapta şi integra
pe piaţa muncii, aceştia pot reveni la prac-
ticile consumului de droguri şi, în unele
cazuri chiar se pot reintoarce în peniten-
ciare.

Acest proiect constituie o necesitate în
ceea ce priveşte creşterea nivelului de spe-
cializare a formatorilor şi formarea spe-
cialiştilor în evaluarea multidisciplinară a
dependenţilor şi în asistenţa individual-
izată a acestora, creşterea motivaţei pentru
sporirea abilităţilor şi competenţelor per-
sonale şi profesionale, creşterea nivelului
de specializare şi a şanselor grupurilor
dezavantajate pe piaţa muncii, precum şi
pentru crearea premiselor în ceea ce
priveşte implementarea unor servicii de
incluziune socială de zi, ca mijloc eficient
de tratament şi reinserţie pe piaţa muncii
a dependenţilor de droguri.

Mihaela IANCU MOISE

O [ansq pentru o via]q mai bunq!
Program de integrare pe piaţa muncii pentru persoanele
dependente de droguri din penitenciarele din România
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Inspectoratul de Poliţie Judeţean
Mureş a organizat în data de 10 de-

cembrie – Ziua Internaţională a
Drepturilor Omului o dezbatere pe
această temă, la care au participat
aproximativ 70 de elevi şi cadre di-
dactice. Întâl-
nirea a avut
loc la sediul
Inspectoratu-
lui de Poliţie
J u d e ţ e a n
Mureş şi a
fost organi-
zată de către
Serviciul de
Ordine Pub-
lică – Poliţia
de Proximitate şi
Compartimentul de Analiză şi Pre-
venire a Criminalităţii.

La începutul acestei întâlniri, co-
ordonatorul Compartimentului de
Analiză şi Prevenire a Criminalităţii
– în calitate de formator naţional în
domeniul Drepturilor Omului a
prezentat câteva noţiuni juridice, un
scurt istoric al Declaraţiei Univer-
sale a Drepturilor Omului şi explicat
unele exemple concrete de încălcări
ale drepturilor omului. Tocmai din
dorinţa de a crea premisele necesare
desfăşurării unei dezbateri cât mai
ample pe această temă, participanţii
la această activitate au vizionat un
film – „O clasă divizată”, ce explică
un experiment realizat cu mai mulţi
ani în urmă în Statele Unite ale
Americii, în care unii elevi au putut

să constate care sunt efectele dis-
criminării asupra celor ce sunt

supuşi acestei încălcări a drep-
turilor omului.
Documentarul vizionat a

oferit ocazia desfăşurării
unei dezbateri în cadrul
căreia s-au putut constata
care sunt cunoştinţele tiner-
ilor liceeni despre drepturile
omului, dar şi necesitatea
studierii documentelor rele-
vante ce reglementează acest

domeniu deosebit de sensibil. În
acest sens a fost prezentată Declar-
aţia Universală a Drepturilor Omu-
lui, aşa cum a fost ea adoptată de Or-
ganizaţia Naţiunilor Unite.

La această activi-
tate au participat
în calitate de in-
vitaţi repre-
zentanţii a 4
posturi TV
locale, două
posturi radio
şi doi ziarişti,
care au pre-
luat mesajul
poliţiei pen-

tru a-l transmite
obiectiv şi oportun comunităţii
mureşene. În general, astfel de ac-
tivităţi sunt deosebit de apreciate
atât de comunitate dar în special de
către organizaţiile care militează
pentru apărarea Drepturilor Omului.

Având în vedere importanţa de-
osebită a acestei zile, mass-media
mureşeană a prezentat pe larg activ-

itatea organizată, precizând că pen-
tru Inspectoratul de Poliţie Judeţean
Mureş a devenit o tradiţie ca an de
an, în data de 10 decembrie să ani-
verseze Ziua Internaţională a Drep-
turilor Omului.

Dezbaterea organizată a consti-
tuit un prilej deosebit de util pentru a

readuce în atenţie problematica
Drepturilor Omului şi pentru a pre-
ciza încă o dată rolul Poliţiei în pro-
movarea şi apărarea acestora.

Roxana GHEORGHIU PAP

10 decembrie -
Ziua Interna]ionalq a Drepturilor Omului

Baza juridică

Reţeaua Europeană de Prevenire
a Criminalităţii, înfiinţată prin De-
cizia 2009/902/JAI a Consiliului
din 30 noiembrie 2009 de instituire
a unei reţele europene de prevenire
a criminalităţii (EUCPN) şi de ab-
rogare a Deciziei 2001/427/JAI,
considerată drept succesoare a
Reţelei europene de prevenire a
criminalităţii instituită prin Decizia
2001/427/JAI, are ca obiectiv dez-
voltarea diferitelor aspecte ale pre-
venirii criminalităţii la nivelul Uni-
unii, luând în considerare strategia
Uniunii Europene de prevenire a
criminalităţii, precum şi sprijinirea
activităţilor de prevenire a crimi-
nalităţii la nivel naţional şi local.

România a devenit membră
EUCPN în 2005, având calitatea de
observator, urmând ca în 2007 să
devină membră cu drept de vot.

Componenţă

Reţeaua se compune dintr-un
consiliu de administraţie (board) şi
un secretariat, precum şi din
punctele de contact, care pot fi de-
semnate de fiecare stat membru.
Punctul de contact naţional al
României este Institutul de Cerc-
etare şi Prevenire a Criminalităţii
din cadrul Inspectoratului General
al Poliţiei Române.

Consiliul de administraţie
este constituit din reprezentanţi

naţionali, un preşedinte şi un
comitet executiv. Din partea
României au fost desemnate, ca
reprezentant naţional şi supleant,
doamna comisar şef Helen ŞIPOŞ
şi, respectiv, domnişoara subin-
spector Anca CUŞMIR, ambele din
cadrul ICPC-IGPR.

Preşedintele actual al EUCPN
este reprezentantul naţional al Bel-
giei, dl. Philip Willkens.

Comitetul executiv este condus
de către preşedinte şi este compus
din maximum şase membri din con-
siliul de administraţie şi un
reprezentant desemnat de Comisie.

Atribuţii

Principalele atribuţii ale
EUCPN sunt:

• facilitarea cooperării, con-
tactelor şi schimbului de informaţii
şi de experienţă între actorii din
domeniul prevenirii criminalităţii;

• culegerea, evaluarea şi co-
municarea de informaţii, inclusiv
bune practici, despre activităţile
existente de prevenire a criminal-
ităţii;

• organizarea de conferinţe
şi, în special, a unei conferinţe an-
uale de bune practici, precum şi
alte activităţi, inclusiv premiul eu-
ropean anual pentru prevenirea
criminalităţii (ECPA), menite să re-
alizeze obiectivele reţelei şi să di-
fuzeze pe scară largă rezultatele
acesteia;

• acordarea expertizei sale

Consiliului şi Comisiei, conform
cerinţelor;

• raportarea către Consiliu în
fiecare an cu privire la activităţile
proprii. Consiliul este invitat să
aprobe respectivul raport şi să îl
înainteze Parlamentului European;

• elaborarea şi aplicarea
unui program de lucru bazat pe o
strategie clar definită.

Pentru a-şi atinge obiectivele,
reţeaua poate colabora cu alte en-
tităţi implicate în lupta împotriva
criminalităţii la nivel european.

De asemenea, EUCPN este o
platformă de colaborare între toţi
actorii activi în domeniul prevenirii
criminalităţii (universităţi, ONG-
uri etc.) din Statele Membre, fiind
astfel un facilitator de schimb de
bune practici. Proiectele consider-
ate bună practică se pot promova în
cadrul reţelei prin transmiterea lor
către reprezentantul naţional al
României, doamna comisar �ef
Helen �ipoş, din cadrul Institutu-
lui de Cercetare şi Prevenire a
Criminalităţii – IGPR, în funcţie de
tematica agreată de Reţea ca fiind
prioritară pentru anul 2011.

Informaţii utile suplimentare se
pot accesa pe site-tul
www.eucpn.org, unde se găsesc
bunele practici deja implementate
de Statele Membre pe diferite
domenii. Acestea se pot căuta după
numele ţării şi domeniu/cuvinte
cheie.

Helen ŞIPOŞ

Reţeaua Europeană de Prevenire a Criminalităţii
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43.200 de petarde
în tren

În urma unui control într-un
tren, poliţiştii au depistat o fe-
meie care transporta peste
43.000 de obiecte pirotehnice.

La data de 10 decembrie a.c.,
poliţişti ai Serviciului Judeţean
Poliţie Transporturi Bacău au
depistat-o, într-un tren, pe C.
Gabriela, de 26 de ani, din
judeţul Iaşi, care avea asupra sa
un bagaj ce conţinea 720 de cutii
a câte 60 de petarde, fără acte de
provenienţă, factură sau autor-
izaţie.

Cele 43.200 de petarde au
fost ridicate în vederea confis-
cării.

În cauză s-a întocmit dosar
penal sub aspectul săvârşirii in-
fracţiunii de deţinerea, trans-
portul sau orice altă operaţiune
cu materii explozive, efectuate
fãrã drept.

Poliţiştii din judeţul Alba au confiscat peste
340.000 de articole pirotehnice

Un bărbat, din Alba Iulia este cerc-
etat penal de poliţişti, după ce a fost
identificat în trafic transportând peste
340.000 de articole pirotehnice.

Poliţiştii Serviciului Arme Ex-
plozivi şi Substanţe Periculoase din
cadrul Inspectoratului de Poliţie al
Judeţului Alba, au demarat o acţiune
de verificare a modului de respectare
a dispoziţiilor Legii nr. 126/1995,
privind regimul materiilor explozive.

Astfel, în urma unui control efec-
tuat, în trafic pe DN 7, de către
poliţişti a fost identificată o autoutil-
itară condusă de P.N. de 35 de ani,
din Municipiul Alba Iulia, în care se
găseau 344.000 de obiecte

pirotehnice, în valoare de 40.000 de lei.
Întreaga cantitate de obiecte artizanale şi de distracţie confecţionate pe bază

de amestecuri pirotehnice a fost ridicată în vederea continuării cercetărilor, sub
aspectul săvârşirii înfracţiunii prevăzute şi pedepsite de articolul 31, din Legea
126 / 1995 – modificată şi completată, privind producerea, experimentarea, pre-
lucrarea, detinerea, transportul, folosirea sau orice alta operaţiune cu materii ex-
plozive.

În urma unui control efectuat la o
societate comercială din Moldova
Nouă, poliţiştii au depistat mii de
obiecte pirotehnice pentru care nu ex-
istau documente de provenienţă. /
Obiectele pirotehnice au fost ridicate
în vederea confiscării, iar în cauză a
fost întocmit dosar penal pentru
deţinere şi comercializare fără drept
de articole pirotehnice.

La data de 9 decembrie a.c.,
poliţiştii din Moldova Nouă au efec-
tuat un control la un punct de lucru al
unei societăţi comerciale care nu
deţinea autorizaţie de funcţionare şi
comercializare a produselor
pirotehnice pentru punctul de lucru
din Moldova Nouă.

Astfel, poliţiştii au ridicat 18 ba-
terii de tragere cu 25 de focuri, 18
tuburi de tragere cu 8 focuri, 18 ba-

terii cu tuburi de tragere cu 10 focuri,
36 de tuburi de tragere cu 21 de
focuri, 16 baterii cu tuburi de tragere
cu 7 focuri, 40 de bucăţi cu 150 de
focuri, 385 de bucăţi Vulcan, 574 de
bucăţi Candele Romane cu 20 de
focuri, 480 de lumânări scânteietoare
fără pocnet cu 15 focuri, 480 de
lumânări scânteietoare fără pocnet cu
10 focuri, 430 de candele cu 30 de
focuri, 141 de bucăţi Siver Cascade,
40 de cutii în care se aflau câte 10 ar-
tificii de brad, 27 de fumigene, 22 de
baterii din tuburi de tragere cu 50 de
focuri, 20 de bucăţi Vulcan cu 100 de
focuri, 1.416 de bucăţi rotisor de sol,
1.014 granule pocnitoare şi 24 de ba-
terii din tuburi de tragere cu 16
focuri.

Pe numele lui A.DAN, de 26 ani
din Timişoara şi al FLORENTINEI

V., de 21 ani, din Moldova Nouă,
poliţiştii au întocmit un dosar de cerc-

etare penală sub aspectul săvârşirii in-
fracţiunii de deţinere şi comercializare
fără drept a articolelor pirotehnice.

Mii de artificii, confiscate

„ A n o t i m p u l “ i n f r a c � i u n i l o r c u b r a z i � i o b i e c t e p i r o t e h n i c e
Peste 2.100 de brazi de Crăciun şi

aproape 1.000 mc de material lemnos
au fost confiscaţi, în ultima săp-
tămână, de poliţişti. / De asemenea,
poliţiştii au constatat 95 de infracţiuni
la Codul Silvic.

În perioada 6 – 10 decembrie a.c.,
echipe comune ale Inspectoratului
General al Poliţiei Române, Minis-
terului Mediului şi Pădurilor şi Regiei
Naţionale a Pădurilor – ROMSILVA
au acţionat la nivel naţional în cadrul
Planului de acţiune pentru prevenirea
şi combaterea faptelor ilegale în legă-
tură cu recoltarea, transportul, pre-
lucrarea - comercializarea materi-
alelor lemnoase şi a „Pomilor de
Crăciun”,

Echipele de control au
constatat 95 de infracţiuni la
Codul Silvic şi alte aproape
470 de abateri de la normele
care reglementează
regimul silvic. De
asemenea, în urma acţi-
unilor întreprinse au
fost confiscaţi 2.139
de brazi de Crăciun şi
981 mc de material
lemnos.
� La data de

6 decembrie
a.c., poli�işti
din cadrul I.P.J.
Mure�, împre-
ună cu un
reprezentant al
Ocolului Sil-
vic Răstoliţa, au oprit pentru control
două autoutilitare care transportau,
prima 111 brazi de Crăciun, iar cea
de-a doua 136 brazi de Crăciun, fără
a fi marcaţi cu sigiliul crotaliu şi fără
a avea documente de provenien�ă.
Conducătorii celor două autoturisme
au fost sanc�ionaţi contravenţional
pentru transport neautorizat de pomi
de Crăciun, iar brazii au fost confis-
ca�i şi preda�i în custodia Ocolului
Silvic Răstoli�a, jude�ul Mureş.
� La data de 5 decembrie a.c.,

poliţişti ai I.P.J. Bihor l-au depistat, pe
raza localităţii Belfir, pe V.I.M., de 24
ani, din Arieşeni, judeţul Alba, care
transporta cu un autoturism 74 de
brazi de Crăciun, fără documente
legale de provenien�ă şi însoţire.

Brazii au fost confiscaţi.
� Poliţişti din cadrul I.P.J. Dolj,

au depistat, pe raza comunei Perişor,
la data de 9 decembrie a.c., un bărbat
de 35 de ani, pădurar la un ocol sil-
vic, în timp ce transporta în remorca
unui tractor 42 de brazi de Crăciun,
nemarcaţi cu sigiliu crotaliu, prevăzut
de normele privind circulaţia materi-
alului lemnos şi fără a avea aviz de
însoţire. Brazii au fost confiscaţi şi
predaţi unui ocol silvic, iar barbatului
i s-a întocmit dosar penal pentru abuz
în serviciu contra intereselor publice

şi înşelăciune, fiind de asemenea
sancţionat contravenţional.
� În seara de 9 spre 10 de-

cembrie a.c., poliţiştii din
Harghita au depistat, pe raza

localităţii Lacu Roşu, un
bărbat de 24 de ani, din
judeţul Neamţ, în timp ce
transporta cu o autoutilitară
28,87 mc material lemnos,
fără documente legale de

provenienţă sau trans-
port.

În urma cercetărilor
efectuate s-a stabilit fap-

tul că şoferul mi-
jlocului de transport

a sustras materi-
alul lemnos dintr-

o rampă, la insti-
garea administra-
torului unei firme
din Neamţ.

Materialul lem-
nos a fost confiscat şi predat unui ocol
silvic, administratorul firmei în cauză
şi conducătorul mijlocului de trans-
port urmând a fi cercetaţi sub aspec-
tul săvârşirii infracţiunii de furt de ar-
bori.

Acţiunile au fost coordonate di-
rect de către poliţiştii Biroului pentru
Protecţia Fondului Forestier şi Pisci-
col, din cadrul Direcţiei de Ordine
Publică, în colaborare cu specialişti
silvici din cadrul Regiei Naţionale a
Pădurilor - Romsilva.

Odată cu sezonul rece începe, de
regulă, şi “sezonul” tăierilor şi com-
ercializării ilegale a brazilor de Cră-
ciun. Prevenirea şi diminuarea sus-
tragerii şi vânzării ilicite a acestora se
află în atenţia Poliţiei Române.

POLIŢIA ROMÂNĂ
VĂ REAMINTEŞTE:

Comercializarea brazilor de iarnă pre-
supune respectarea condiţiilor de legalitate.

� Astfel, locurile de comercializare sunt
supuse autorizării, sub sancţiune contra-
venţională. Pentru un cumpărător, primul semn
de ilegalitate ar putea fi prezenţa vânzătorului
la colţul străzii, în faţa imobilului unde
locuieşte, sau în alte asemenea locuri.

� Bradul de Crăciun, comercializat prin
structurile abilitate silvice, are ataşat sigiliul
crotaliu. Lipsa acestui element este un semn de
ilegalitate, iar cumpărarea unui asemenea pro-
dus ne face oarecum părtaşi la fapta contra-
venţională ori de natură penală a „comer-
ciantului”.

� Transportul materialelor lemnoase de
orice fel, deci şi a brăduţilor, se poate face
numai dacă există acte de provenienţă.

�Fapta de tăiere fără drept de puieţi (brazi
de Crăciun), în funcţie de paguba produsă, cal-
culată în regim silvic, poate constitui fie in-
fracţiune, fie contravenţie, iar făptaşii devin
„răufăcători ai mediului” chiar în preajma Cră-
ciunului.

Sancţionarea tăierii ilegale a brazilor de
Crăciun şi a comercializării acestora fără doc-
umente de provenienţă

Tăierea ilegală a brazilor de Crăciun, pre-
cum şi transportul ori comercializarea acestora
fără documente de provenienţă, se
sancţionează contravenţional conform art. 1
din Legea nr. 31/2000 privind stabilirea şi
sancţionarea contravenţiilor silvice, cu în-
chisoare de la 2 luni la 6 luni sau cu amendă de
la 1.000 la 3.000 de lei.

De asemenea, comercializarea de material
lemnos, de arbori ori arbuşti ornamentali şi
brazi de iarnă, fără documente legale de prove-
nienţă sau revânzarea materialului lemnos
cumpărat de persoane fizice de la unităţile sil-
vice pentru trebuinţe proprii, conform art.2 din
Legea nr. 31/2000, se sancţionează cu amendă
de la 120 la 200 de lei.

Conform art. 108, alin. 1, lit.a din Legea nr.
46/2008 – Codul Silvic, dacă valoarea preju-
diciului produs, prin tăierea, ruperea, dis-
trugerea, degradarea ori scoaterea din rădăcini,
fără drept, de arbori, puieţi sau lăstari din fon-
dul forestier naţional şi din vegetaţia forestieră
situată pe terenuri din afara acestuia, indiferent
de forma de proprietate, este de cel puţin 5 ori
mai mare decât preţul mediu al unui metru cub
de masă lemnoasă pe picior la data constatării
faptei, constituie infracţiune silvică şi se
sancţionează cu închisoare de la 6 luni la 4 ani
sau cu amendă.

Marius POPESCU



Una dintre cele mai prezente in-
fracţiuni din „moştenirea” in-
fracţională naţională şi, sigur, una
dintre cele mai vizibile şi pericu-
loase pentru securitatea financiară a
României este contrabanda cu ţigări,
cu toate rezultatele infracţionale ale
acesteia.

Valoarea estimată anuală de peste
un miliard de euro ne duce cu gân-
dul la faptul că fiecare dintre cei 40
- 50.000 de poliţişti ar fi „prejudi-
ciat” de un posibil venit suplimentar
de aproape 25.000 de euro. Chiar
dacă numărului acestora adăugăm şi
numărul vameşilor şi al poliţiştilor
de frontieră de circa 4.000 şi, re-
spectiv, aproape 15.000, ţinând cont
şi de procentul funcţiilor neopera-
tive, acest posibil venit rămâne la fel
de aproape de prima cifră estimată,
de 20 - 25.000 de euro. Este şi mo-
tivul pentru care, în ultimii ani,
Poliţia şi-a intensificat activitatea de
combatere a acestui complex in-
fracţional generat de contrabanda cu
ţigări.

Acţionând în baza programului
Antifraudă şi în baza datelor şi in-
formaţiilor obţinute, ofiţerii con-
stănţeni din cadrul Serviciului de In-
vestigarea Fraudelor, au efectuat pe
raza judeţului, sub directa îndrumare
a Parchetului de pe lângă Tribunalul
Constanţa, 42 de percheziţii domi-
ciliare cu sprijinul Direcţiei Gen-
erale Anticorupţie, Serviciului de In-
vestigaţii Criminale, Serviciului Or-

dine Publică din cadrul I.P.J., pre-
cum şi cu sprijinul I.J.J.. Cu această
ocazie au fost luate măsuri de de-
strămare a unei antreprize criminale
şi de identificare a persoanelor care
se ocupă cu depozitarea şi comer-
cializarea ilegală de ţigarete şi bău-
turi alcoolice netimbrate sau cu ban-
derole de marcare străine ce îşi des-
făşoară activitatea pe raza judeţului
Constanţa.

Percheziţiile domiciliare efectu-
ate la imobilele şi societăţile comer-
ciale folosite de mem-
brii grupării au avut ca
rezultat identificarea a
peste 150.000 de pa-
chete (3.070.000 de ţi-
garete), în valoare de
peste 1.200.000 de lei,
de diverse mărci, netim-
brate sau cu banderole
de marcare din Ucraina,
Republica Moldova şi
Rusia. ţigările au fost
ridicate în vederea con-
tinuării cercetărilor. De
asemenea, de la una
dintre persoanele
percheziţionate a mai
fost indisponibilizată
suma de 32.000 de lei.
Şi ofiţerii Direcţiei Generale Anti-
corupţie – Serviciul Anticorupţie
Constanţa, în colaborare cu lucrători
ai Serviciul Judeţean Anticorupţie
Ialomiţa, sub coordonarea
procurorului de caz din cadrul Par-

chetului de pe lângă Tribunalul Con-
stanţa au efectuat 11 percheziţii
domiciliare la sediile unor societăţi
comerciale, depozite şi hoteluri din
municipiul Constanţa şi staţiunea
Mamaia.

La percheziţii au fost identificate
şi ridicate peste 130.000 pachete
ţigări netimbrate sau cu timbru din
Republica Moldova sau Ucraina,
145 de sticle de vin şi 65 de sticle de
şampanie „fără timbru fiscal”, mai
multe sticle de whisky fără marcaje
fiscale, sumele de 59.000 de lei, 420
de euro şi 100 de dolari.

În cursul anului 2010, în repetate
rânduri, membrii reţelei in-
fracţionale au deţinut în afara antre-
pozitului fiscal, au transportat, au
depozitat şi au comercializat către
diferite persoane fizice sau juridice,
importante cantităţi de ţigarete ne-
timbrate sau cu timbre din Republica
Moldova ori Ucraina. Bunurile re-
spective erau achiziţionate în mod
fraudulos, în scop de revânzare şi
fuseseră introduse ilegal în ţară.

În prezent se efectuează
cercetări faţă de L. Cristian, D.

Viorel, M. Nelu, R. Doru şi O.
Romeo pentru săvârşirea infracţiu-
nilor de contrabandă, speculă şi
evaziune fiscală.

Marius TOMA
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La începutul lunii, Spitalul Judeţean
Satu Mare a găzduit exerciţiul trimestrial
cu forţe şi mijloace al Inspectoratului
pentru Situaţii de Urgenţă “Someş”, cu
antrenarea Comitetului Judeţean pentru
Situaţii de Urgenţă şi a Comitetului
Local al municipiului Satu Mare, în ved-
erea gestionării situaţiilor de acest gen.

În prezenţa prefectului, în calitate de
şef al Comitetului Judeţean pentru Situ-
aţii de Urgenţă, a viceprimarului, a şe-
filor forţelor implicate- inspectorii şefi
ai ISU, ai Inspectoratului Poliţiei
Judeţene, ai Jandarmeriei- precum şi a
personalului medical al unităţii, inter-
venţia a început cu prezentarea unui sce-

nariu, conceput de către specialiştii de
profil.

La acest exerciţiu au mai participat
atât efective ale ISU (Detaşamentul de
Pompieri Satu Mare şi Secţia de Pom-
pieri Carei), cât şi forţe ale Inspectorat-
ului Judeţean de Poliţie, Inspectoratul
Judeţean de Jandarmi, Poliţia Comuni-
tară, Serviciul de Ambulanţă Judeţean,
Serviciul deAmbulanţă Privat Dr. Coica
şi alte instituţii abilitate de lege .

Reprezentantul ISU a vorbit despre
scenariul acţiunii, rolul şi importanţa
forţelor participante, după care a fost
dată alarma de incendiu.

În acest context, prefectul a solicitat
activarea parţială a “Planului roşu de in-
tervenţie judeţean”, întocmit recent. În
document se prevăd măsuri pentru situ-
aţii de urgenţă deosebite, planul fiind ac-

tivat în premieră la spital. La încheierea
exerciţiului, s-a conchis faptul că efec-
tivele prezente la acţiune au colabo-
rat bine, urmând ca, în primăvara
anului viitor, demersul să fie reed-
itat la aceeaşi unitate, fără însă a
fi anunţat personalul instituţiei.

Tinereţe fără
delincvenţă

În cadrul Planului de Măsuri
de prevenire în sistem integrat a
delincvenţei juvenile, recent,
poliţiştii Compartimentului de
Analiză şi Prevenire a Criminal-

ităţii, în colaborare cu cei ai Servici-
ilor de Combatere a Criminalităţii
Organizate şi de Ordine Publică, din
IPJ Mehedinţi au continuat activ-
ităţile preventive în instituţiile de în-
văţământ .

Gazdele întâlnirii au fost cadrele
didactice şi cursanţii Colegiului
Tehnic de Transporturi Auto şi din
Universitatea-Craiova, Facultatea de
Ştiinţe Economice, filiala Drobeta
Turnu Severin.

Tema întâlnirii se încadrează
domeniului preventiv pe componenta

delincvenţei juvenile şi a consumului de
plante etnobotanice.

Grupul ţintă a fost reprezentat de
elevii claselor a IX- a şi a X-a şi studenţii
unităţii craiovene de învăţământ supe-
rior.

Întâlnirea a debutat cu expunerea
unor cazuri grave în care au fost impli-
caţi tinerii, în calitate de autori sau de
victime. Speţele au impresionat audito-
riul, dialogul dintre oamenii legii şi cei
prezenţi demonstrând temerile tinerilor
în faţa unui cotidian plin de tentaţii şi
pericole. Răspunzând numeroaselor în-
trebări adresate, poliţiştii au formulat re-
comandări antivictimale şi antiin-
fracţionale, de reducere a riscului şi lim-
itare a actelor antisociale. De asemenea
un aspect important pe care s-a insistat l-
a reprezentat prevenirea consumului de
plante etnobotanice şi a altor substanţe

interzise.
Acţiunea se înscrie în proiectul care

se desfăşoară în parteneriat cu Centrul
Judeţean de Resurse şi de Asistenţă Ed-
ucaţională şi Centrul de Prevenire, Eval-
uare şi Combatere Antidrog Mehedinţi.

Caracterul interactiv al întâlnirii, re-
ceptivitatea celor 224 de persoane aflate
în sală, insistenţa acestora în de-
scoperirea unor informaţii referitoare la
reglementările legislative, prevăzute în
săvârşirea faptelor antisociale constituie
argumente convingătoare pentru poliţişti

în continuarea acestui gen de activităţi.
Pentru o cât mai bună desfăşurare a pro-
cesului instructiv-educativ, cadrele di-
dactice au subliniat importanţa co-
laborării unitare şi a permanentizării de-
mersurilor preventive.

Lena MITROI

Activarea ”Planului ro[u de interven]ie jude]ean”

Cinci persoane re]inute de poli]i[tii const`n]eni
pentru contraband`, specul` [i evaziune fiscal`



Emoţie, bucurie, speranţă în creuzetul sufletului. Atmosfera magică a balului bobocilor
de la Şcoala clujeană de Poliţie “Septimiu Mureşan” a creat momente unice pentru cei
peste 400 de participanţi.

În incinta unui elegant club din centrul municipiului, elevii, profesorii, rudele şi pri-
etenii celor ce au ales să devină poliţişti au dat frâu imaginaţiei, entuziasmului şi, nu în
cele din urmă, amuzamentului. În opinia celor prezenţi, spectacolul acelei seri a depăşit
chiar şi aşteptările organizatorilor.

În cursa pentru titluri

11 perechi s-au duelat pentru titlurile de miss şi mister, punându-şi la bătaie farmecul,
inteligenţa şi talentul.

Competiţia- care a cuprins patru probe, prima dintre acestea fiind prezentarea
perechilor, urmată de proba de dans, cea de originalitate şi cea surpriză- i-a pus pe jar pe
cei aflaţi în cursa pentru titluri.

În opinia spectatorilor, proba de originalitate a fost cea mai gustată de public, candi-
daţii întrecându-se în scenete, dansuri populare şi latino, dintre cele mai neaşteptate ac-
cesorii, precum rochiile confecţionate din etichete, dar şi o excelentă reprezentaţie cu...
focul.

La proba surpriză, publicul a avut parte de momente care mai de care mai amuzante.
Participanţii au luptat din răsputeri să-şi atragă popularitatea, susţinând numere cu sco-
bitori, baloane cu heliu, mere, banane, cartofi, sfori şi multe altele.

În final, au triumfat cei mai buni dintre cei buni. Premiile de originalitate le-au revenit
lui Florin Radu, în dansul cu focul şi Ralucăi Paşca, interpretă a unui moment muzical şi
de dans popular, trofeele popularităţii fiind adjudecate de către Dumitru Ciceu - un
desăvârşit dansator şi, în acelaşi timp, realizatorul unui ilar moment cu... heliu- şi Alexan-
drei Felecan, în rolul de ţigăncuşă.

Titlurile de mister şi de miss au fost câştigate de către Cristian Mociar, o prezenţă
scenică plină de farmec, şi de către Anita Elekeş, care a smuls ropote de aplauze ca
dansatoare şi, deopotrivă, gimnastă.

La rândul lor, prezentatorii spectacolului, Oana Cinteză şi Răzvan Petruş, s-au între-
cut în spontaneitate şi spirit, în timp ce juriul- din care au făcut parte: comisarul şef Radu
Purdea, comisarul Simona Pintea, inspectorul principal Ioana Aluaş, agentul şef principal
Marin Petric şi agentul Ancuţa Mocan- a dat emoţii atât concurenţilor, cât şi întregii asis-
tenţe.Premiiile au fost înmânate de invitatul special, Ciprian Sora.

Între probele de perechi, s-au succedat momente artistice, avându-i ca autori pe elevii
Ioana Prelucan şi Adrian Răcăşan - voce, Lucian Cojocariu - saxofon, Cristian Tătaru-
clape, Oana Cinteză - dans oriental, profesorii: subcomisarul Radu Olari - muzică popu-
lară şi comisarul şef Cornel Pop - muzică uşoară şi folk, şi invitaţii Vlad Gliga - muzică
uşoară, trupele de dans Moving Bodies şi Suffle.

Veteranii Balurilor Şcolii de poliţie clujene au fost de părere că această ediţie s-a dis-
tins faţă de cele precedente datorită talentului participanţilor şi strădaniei organizatorilor.

Alice POPA
Lena MITROI

La Şcoala clujeană de Poliţie,
atmosferă magică de bal

1918



Cu prilejul sărbătorilor de iarnă, la In-
spectoratul General al Poliţiei Române au
avut loc o serie de activităţi culturale,

prilej de bucurie şi pentru
părinţi, dar şi pentru
copii.

Evenimentele au
început prin inter-
pretarea unor colinde
tradiţionale de către
Corul Academiei de
Poliţie „Alexandru
Ioan Cuza” - „Ju-
ventutem” , con-
dus de părintele
Radu Felix Iu-
lian, preot în

cadrul secţiei – Asistenţă
religioasă din cadrul Ministerului Ad-

ministraţiei şi Internelor. Corul a fost diri-
jat de către Mihai Gabriel, student al
Academiei de Poliţie. Corul „Juventutem”
poate fi ascultat în perioada sfintelor săr-
bători şi nu numai, la biserica „Naşterea

Sfântului Ioan Botezătorul” din incinta
Academiei de Poliţie.

Serbarea „Pomului de Crăciun”,
prezentată de către Ciripan Marian a con-
stituit un moment magic pentru copiii an-
gajaţilor, deoarece au avut ocazia să-l în-
tâlnească pe Moş Crăciun şi să-i recite
cântece şi poezii.

Corul de copii talentaţi „Andantino” a
deschis serbarea cu frumoase cântece de
iarnă. Programul a continuat cu colinde
populare de Crăciun interpretate de către
binecunoscutul solist maramureşan, Ionuţ
SidăudincadrulCentruluiCultural alMAI.

Bogdan Ioniţă, solist de muzică
uşoară al Centrului Cultural al Ministeru-
luiAdministraţei şi Internelor ne-a încân-
tat inimile prin vocea caldă şi prezenţa mi-
nunată, reuşind să îi antreneze la dans pe
toţi cei prezenţi la eveniment.

Pe parcursul programului copiii au
făcut cunoştinţă cu „Omul de Zăpadă” şi
„Prinţesa Gărgăriţă” care i-au introdus
într-o lume de basm cu baloane şi jucării.

Totodată, au fost
prezentate spectac-
uloase numere de
magie, la care au
participat şi copiii.
Acrtiţa Doina Ghiţescu a avut o con-
tribuţie deosebită în cadrul manifestării.

La finalul
serbării, Moş
Crăciun a îm-
părţit cadouri
copiilor anga-
jaţilor, pre-
cum şi celor
proveniţi de
la Casa de
tip familial
„ S f â n t u l
Cons t an -
tin”, daruri ofe-
rite de către Corpul Naţional al
Poliţiştilor şi alţi sponsori.

Mihaela Iancu MOISE

Campania de prevenire a
furturilor din locuinţe a avut
loc, aşa cum spuneam, în ul-
tima parte a anului acesta. Tot
în cadrul acesteia, Comparti-
mentul de Analiză şi Prevenire
a Criminalităţii, în colaborare
cu poliţiştii de proximitate din
cadrul Secţiei 4 Constanţa au
organizat o întâlnire cu
reprezentanţii asociaţiilor de
proprietari de pe raza de com-
petenţă, în vederea informării
lor cu privire la modalităţile de
protejare a locuinţelor.
Activitatea se înscrie în cadrul Cam-

paniei “Un plus de siguranţă”, demers in-
iţiat la nivel naţional de către Inspec-
toratul General al Poliţiei Române, prin
Institutul de Cercetare şi Prevenire a

Criminalităţii şi Asociaţia Română pen-
tru Tehnică de Securitate, în parteneriat
cu cotidianul “Evenimentul Zilei”.
Poliţiştii au prezentat campania, respec-
tiv scopul acesteia, principalele direcţii de
acţiune, activităţile ce urmează a se des-
făşura şi condiţiile participării la concur-
sul destinat asociaţiilor de proprietari.

Aceștia din urmă vor comunica, la
rândul lor, locatarilor membri ai asociați-
ilor câteva dintre modurile de prevenire a
furturilor din locuință: să ţină permanent
uşa închisă cu cheia atunci când se află în
locuinţă, deoarece infractorii profită de
orice clipă de neatenţie şi sustrag din hol
genţi, telefoane mobile sau alte obiecte de
valoare, să monteze la intrarea în aparta-
ment uşi solide, prevăzute cu cel puţin
două încuietori şi cu sisteme şi chei
diferite, iar în cazul în care au pierdut
cheia, trebuie să înlocuiască imediat dis-
pozitivul de închidere, acest lucru fiind
recomandat şi în cazul schimbului de
locuinţă. Totodată li s-a recomandat să nu
păstreze în casă sume importante de bani,

să nu poarte discuţii referitoare la valorile
pe care le deţin în locuinţă, să nu permită
accesul în imobil a persoanelor pe care nu
le cunosc şi să utilizeze aparatul de inter-
fon în mod corespunzător. Pe parcursul
derulării activităţii au fost purtate discuţii
interactive, iar la final poliţiştii le-au oferit
afişe şi pliante cu caracter preventiv.
Poliţiştii constănţeni au desfăşurat acţi-
unele prevăzute în cadrul campaniei până
pe data de 2 decembrie 2010.

La concursul campaniei de prevenire
destinat asociaţiilor de proprietari,
reprezentanţii acestora au putut accesa un
formular de participare de pe site-urile
partenerilor: www.politiaromana.ro/pre-
venire, www.arts.org.ro şi www.evz.ro şi,
prin răspunsul la unele întrebări, au câşti-
gat premii puse la dispoziţie de cătreAso-
ciaţia Română pentru Tehnică de Securi-
tate. Premiile au constat în montarea unor
sisteme de securitate pentru protecţia
imobilelor şi a fost acordat în urma unei
extrageri, tip tombolă.

Marius TOMA

Prevenirea furturilor din locuin]e,
o prioritate pentru poli]i[ti

Mo[ Cr`ciun a poposit [i la Inspectoratul
General al Poli]iei Române!

Două persoane mascate şi care purtau mănuşi
chirurgicale au fost prinse în flagrant de poliţiştii din
Iaşi în momentul în care încercau să comită o tâlhărie
la o casă de schimb valutar. / Acestea sunt sunt sus-
pectate că pentru a se deplasa la locul faptei au folosit
un taximetru pe care l-au obţinut prin imobilizarea
şoferului şi introducerea acestuia în portbagajul
maşinii.

La data de 10 decembrie a.c., poliţişti ai Ser-
viciului de Investigaţii Criminale Iaşi i-au prins în fla-

grant pe K. Renzi, de 22 ani, cetăţean
palestinian şi B.Hami, de 23 ani, cetăţean
palestinian şi român care împreună cu o a
treia persoană rămasă neidentificată au intrat în punc-
tul de lucru al unei societăţi de schimb valutar din Iaşi,

unde prin violenţă au încercat să spargă uşa încăperii
în care se afla operatoarea şi casa de bani, pentru a sus-

trage sumele de bani existente. În momentul prinderii
celor doi, aceştia aveau pe cap cagule şi purtau
mănuşi chirurgicale.

Anterior acestei fapte, în aceeaşi seară, cei doi
sunt suspectaţi că au luat un taxi din zona Zimbru, din
Iaşi, cerându-i taximetristului să-i transporte la Mână-
stirea Cetăţuia. Ajunşi acolo, l-au legat cu bandă
adezivă pe taximetrist şi l-au introdus în portbagaj,
iar la volan a urcat B. Hami. Cu autoturismul sustras
s-au deplasat în zona Gării unde au încercat să spargă

casa de schimb valutar, fiind prinşi
în flagrant.

Cei doi au fost reţinuţi pe
bază de ordonanţă pentru 24 de ore,
pentru comiterea infracţiunilor de
lipsire de libertate în mod ilegal,
tâlhărie şi tentativă la tâlhărie ur-
mând ca la data de 11 decembrie
a.c., să fie prezentaţi la Judecătoriei
Iaşi cu propunerea de arestare pre-
ventivă pentru 29 de zile.

Poliţiştii continuă cercetările pentru docu-
mentarea întregii activităţi infracţionale.
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Recent, ofiţeri din cadrul Serviciul
Judeţean Anticorupţie Buzău, sub coor-
donarea procurorului competent şi cu
sprijinul D.G.I.P.I., au prins în flagrant
un cetăţean care a încercat să mituiască
un poliţist cu 500 lei.

La data de 7.12.2010, un agent de la
Postul de Poliţie Comunală Grebănu l-
a surprins pe B.A., de 26 ani, în timp ce
transporta cu o căruţă material lemnos
pe care îl tăiase din pădurea din locali-
tate. Acesta l-a sancţionat contra-
venţional conform Legii 171/2010 şi a
dispus confiscarea materialului lemnos
şi a drujbei.

În ziua următoare, B.A. s-a deplasat
la sediul Postului de Poliţie unde a
încercat să poarte o discuţie particulară
cu poliţistul, exprimându-şi disponibili-
tatea de a-i oferi 500 de lei poliţistului,
pentru a-i fi restituită drujba. Poliţistul a
sesizat Direcţia Generală Anticorupţie –
Buzău. În baza denunţului, s-a procedat
la organizarea flagrantului. Cel în cauză
este cercetat sub aspectul săvârşirii in-
fracţiunii de dare de mită, faptă prev. şi
ped. de art. 255, alin. 1 Cod Penal, în
condiţiile prev. de art. 7, al. 2 din legea nr.
78 / 2000. Cercetările sunt continuate cu
inculpatul în stare de libertate. M.P.

|nc` un poli]ist refuz` mit`

În flagrant la casa de schimb valutar
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Repunerea fenomenului in-
fracţional stradal pe un trend de-
scendent, înregistrând un minus la
capitolul infracţiuni sesizate de
21,33%, în 2010, faţă de anul trecut,

constituie doar una din seria perfor-
manţelor atinse de către Poliţia clu-
jeană, în efortul său de asigurare a
ordinii publice. Totodată, mobi-
lizarea efectivelor de specialitate în
soluţionarea acestui gen de fapte,
într-o proporţie de 62,22%, faţă de
39,86%, rezultat obţinut
în perioada similară a
anului trecut, denotă,
între altele, experienţa
echipei de conducere a
Inspectoratului judeţean
în implementarea unui
management proactiv,
fundamentat pe rig-
uroase analize strate-
gice şi tactice.

Din analizele de spe-
cialitate, aflăm că pre-
venirea şi combaterea
faptelor ce aduc atin-
gere patrimoniului reprezintă pentru
această instituţie o prioritate perma-
nentă pe agenda de lucru, măsurile
dispuse materializându-se în dimin-
uarea fenomenului cu 9,28%, în ra-
port cu 2009.

Distribuţia criminalităţii în
funcţie de mediu arată concentrarea
faptelor în special în mediul urban,
72,15% din infracţionalitatea se-
sizată fiind situată în această zonă,

în care se comit 75,43% din infracţi-
unile contra patrimoniului şi 58,33%
din infracţiunile contra persoanei. În
scădere se află atât numărul fur-
turilor sesizate, cu un procent de

7,79% , cât şi cel al tâlhăriilor
sesizate, cu 16 % faţă de anul
trecut.

De altfel, îmbunătăţirea
reacţiei la evenimentele sesizate
de către cetăţeni prin
S.N.U.A.U. 112, precum şi o pa-
trulare eficientă au determinat ca
19,91% din totalul faptelor pe-
nale să fie constatate în flagrant
delict.

În ceea ce priveşte per-
soanele cercetate numărul aces-
tora a crescut cu 4.05% , cel al
persoanelor învinuite/inculpate

de către poliţie situându-se pe ace-
laşi trend cu un plus de 20,71% faţă
de perioada similară a anului trecut.
Un aspect deosebit de important se
desprinde din analiza raportului din-
tre persoanele învinuite (inculpate)
şi cele cercetate este de 95,2% în

2010 faţă de 82,07% în 2009,
rezultând o creştere a eficienţei
punerii sub învinuire a persoanelor
cercetate.

A scăzut numărul
accidentelor grave

Unul dintre rezultatele remarca-
bile reuşite de către poliţiştii clujeni

constă în diminuarea numărului in-
fracţiunilor judiciare sesizate cu
4,96%, în raport cu activitatea de
soluţionare care se încadrează în
parametri pozitivi, creşterea fiind de
34,97%.

Activităţile de prevenire şi de
combatere a fenomenului in-
fracţional, precum şi mobilitatea
ridicată a dispozitivului de siguranţă
publică în funcţie de evoluţia situ-
aţiei operative au condus la scăderea

infracţiunilor contra patrimoniului
sesizate cu 9,27%, a celor de furt din
autovehicule cu 23,27% şi a celor
din locuinţe cu 9,87%. Totodată, s-a
reuşit, pentru prima dată în ultimii
cinci ani, reducerea numărului de
accidente grave (-18,37%), precum
şi a urmărilor acestora.

Echipa managerială a Inspec-
toratului judeţean ne-a mai spus că
produsele analitice realizate de către
unitatea teritorială de analiză a in-
formaţiilor, precum şi implicarea lu-
crătorilor acestui compartiment în
asigurarea unui sprijin real lucrăto-
rilor operativi în soluţionarea unor
cauze penale au generat transfor-
marea compartimentului de profil în
birou, prima structură de acest gen
de la nivelul inspectoratelor de
poliţie judeţene.

Un punct forte al Poliţiei clujene
îl reprezintă calificarea superioară a
resurselor umane, la nivelul insti-
tuţiei existând o preocupare a
poliţiştilor pentru ridicarea nivelu-
lui de pregătire profesională prin ur-
marea cursurilor învăţământului su-

perior, a cursurilor de iniţiere în
domeniul utilizării calculatorului sau
pentru învăţarea unor limbi străine;

Existenţa unei infrastructuri I.T.
dezvoltate la cele cinci poliţii mu-
nicipale inclusiv cea a oraşului
Huedin, precum şi la secţiile din
cadrul Poliţiei Cluj Napoca, dar şi în
mediul rural la nivelul a 20 poliţii şi
posturi de poliţie comunală influ-

enţează semnificativ gradul de oper-
ativitate în munca specifică. În ace-
laşi registru se poate vorbi şi despre
capacitatea şi disponibilitatea
poliţiştilor în recurgerea la metode
noi cum ar fi: analiza informaţiilor,
obţinerea de listinguri telefonice, in-
terceptări, identificarea sistemelor
informatice sustrase, accesul la apli-
caţii şi baze de date proprii ale
poliţiei etc.

Munca în
parteneriat

Despre mecanismele
obţinerii performanţei în
domeniul ordinii pub-
lice, domnul comisar
şef Aurel Bârluţiu, ad-
junctul şefului
IPJ Cluj, ne-a
spus: „Cheia ob-
ţinerii perfor-
manţei constă în
valorificarea la
maximum a opor-
tunităţilor. Una

dintre acestea- ce se înscrie,
de altfel, în planul manage-
rial- se referă la punerea în
practică mecanismelor insti-
tuţionale ale managementului
strategic, una dintre componentele
de bază fiind continuarea abordării
fenomenului infracţional din per-
spectiva acţiunii în parteneriat,
poliţie-jandarmi, dar şi cu alte forţe
de aplicare a legii, cum ar fi Autori-
tatea Teritorială de Ordine Publică,
Poliţia locală sau soci-
etăţile de pază.

I m p l e m e n t a r e a
mecanismelor de planifi-
care strategică la nivel
local, dar şi atragerea la
colaborare a tuturor
partenerilor responsabili
în prevenirea şi combat-
erea actelor de încălcare a
legii, având ca fundament
solidarizarea în jurul ideii
de front comun de acţiune
împotriva acestui fe-
nomen, la care se adaugă
modalitatea de adoptare a deciziilor
pe baza informaţiilor operative
reprezintă alte componente nece-
sare în controlul fenomenului in-
fracţional.

Am convingerea că noul cadru
legislativ va permite o abordare
mult mai eficientă a fenomenului

infracţional atât din perspectiva op-
erativităţii în soluţionarea unor
cauze penale, dar şi în contextul
unei riposte mult mai eficiente din
partea tuturor forţelor implicate în
combaterea acestuia. Utilizarea
unor metode şi mijloace moderne
de investigare, cercetare şi identifi-
care a faptelor şi persoanelor care

au comis infrac-
ţiuni vor con-
duce la creşterea
eficienţei şi cal-
ităţii muncii de
poliţie.

T r e b u i e ,
însă, să asigu-
răm îmbunătă-
ţirea capacităţii
financiare şi ad-
ministrative prin
utilizarea efici-
enţă şi raţională

a mijloacelor financiare şi logistice,
aflate la dispoziţie, astfel încât re-
alizarea obiectivelor Poliţiei clujene
să fie afectată la nivel minim de re-
strângerile financiare.

Un alt parteneriat pe care mizăm
în continuare este cel cu mass

media,informarea cetăţeanului cu
privire la activitatea şi compe-
tenţele noastre având caracter de
obligativitate. Trebuie să fim trans-
parenţi dacă dorim să trăim într-o
societate deschisă.”

Lena MITROI

Succesul înseamnă valorificarea tuturor oportunităţilor
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În cursul lunii noiembrie, a avut
loc o conferinţă de presă organizată de
către Inspectoratul General al Poliţiei
Române la Centrul de Informare şi
Relaţii Publice, cu tema: ”Autorităţile
române anunţă acţiuni de succes îm-
potriva pirateriei software”.

Permanent, autorităţile române şi-
au adus contribuţia în ceea ce priveşte
scăderea ratei pirateriei la nivel
naţional, protecţia drepturilor de pro-
prietate intelectuală fiind re-afirmată
ca prioritate pentru acestea. Pe această
cale, autorităţile române au obţinut
rezultate deosebite în lupta împotriva
utilizării şi comercializării de pro-

grame pentru calculator fără licenţă.
În legătură cu pirateria software,

Monica Pop, Procuror şef al Serviciu-
lui pentru coordonarea activitaţii Min-
isterului Public în domeniul drep-
turilor de proprietate intelectuală a
afirmat că „este un flagel care
afectează în egală măsură statul şi tit-
ularii de drepturi. Protecţia pe care
legea o conferă acestor opere, deşi
este cel mai adesea percepută ca o
protecţie exclusivă a autorilor, ea
reprezintă un factor important pentru
creşterea economică, tehnologia in-
formatică fiind de o importanţă fun-
damentală pentru dezvoltarea soci-

etăţii”. Totodată, a adăugat că „Min-
isterul Public a acţionat constant în ul-
timii ani pentru combaterea pirateriei
programelor de calculator, printr-o ac-
tivitate coerentă de desfăşurare a ur-
măririlor penale, prin susţinerea unor
programe de specializare a procuror-
ilor desemnaţi dar şi prin crearea de
instrumente care au eficientizat activ-
itatea de investigare”. De asemenea a
subliniat că, o bună „colaborare inter-
instituţională, precum şi cooperarea
cu sectorul privat reprezintă cheia
succesului în lupta împotriva pira-
teriei software”.

Pe parcursul anului 2010, echipe

ale inspectoratelor de poliţie din
aproape toate judeţele ţării, au fost co-
ordonate de parchete, atât la nivel
local, cât şi la nivel central şi, împre-
ună cu sprijinul tehnic al Business
Software Alliance (principalul pro-
motor al industriei de software la
nivel mondial activând în 80 de state
pentru dezvoltarea pieţelor de soft-
ware şi crearea condiţiilor pentru ino-
vaţie şi creştere), au demarat investi-
gaţii complexe cu privire la activitatea
unor persoane fizice şi juridice, în
ceea ce priveşte utilizarea de pro-
grame pentru calculator fără licenţă şi
distribuirea de software pirat. Busi-

ness Software Alliance este o organi-
zaţie importantă ce are ca scop pro-
movarea unui univers online sigur,
conform legislaţiei în vigoare, luptând
împotriva pirateriei software. Printre
membrii BSA se numără: Adobe,
Apple, Autodesk, AVEVA, Bentley
Systems, Bitdefender, CNC, Corel,
Dassault Systèmes SolidWorks Cor-
poration, Microsoft, Progress Soft-
ware, Romsym Data, Siemens,
Siveco, Softwin, Symantec şi The
MathWorks.

Poliţia a efectuat, în anul 2010
peste 250 de acţiuni şi verificări la
diferite societăţi comerciale ce uti-

lizau programe pentru calculator
fără licenţă şi peste 45 de controale
în cazuri de distribuire de software
pirat. În urma controalelor, poliţiştii
au ridicat mai mult de 21.000 de dis-
curi optice, reprezentând produse
pirat.

Cazuri

• Specialişti din cadrul I.P.J.
Timiş - Serviciul de Investigare a
Fraudelor, sub coordonarea Parche-
tului de pe lângă Tribunalul Timiş au
verificat o companie din Timişoara,
specializată în arhitectură, consul-
tanţă tehnică şi de proiectare. În
urma controlului, autorităţile au de-
pistat pe computerele companiei
programe pentru calculator
aparţinând membrilor BSA, în val-

oarea totală de peste 130.000 euro
pentru care reprezentanţii societăţii nu
au putut prezenta licenţe valabile.

• În urma investigaţiilor special-
iştilor Inspectoratului de Poliţie al
Judeţului Constanţa, sub supraveg-
herea parchetului local, la o companie
specializată în arhitectură, consultanţă
tehnică şi de proiectare, din localitatea
constănţeană Mihail Kogălniceanu, a-
s depistat că, software-ul instalat la o
serie de computere era nelicenţiat –
programele aparţinând unui membru
BSA în valoare de peste 26.000 euro.

• Începând cu anul 2006 până în
2010, autorităţile competente au veri-

Autorit`]ile române implicate în lupta împotriva pirateriei software
ficat o reţea de magazine IT&C în
judeţele Sibiu, Bucureşti, Bârlad, Pia-
tra-Neamţ şi în Satu-Mare. În urma
investigaţiilor a rezultat că, angajaţii
acestei reţele au fost implicaţi în pre-
instalarea pe PC-urile vândute şi dis-
tribuirea de software nelicenţiat.
Referitor la cazul de la Sibiu, in-
stanţele româneşti au dat o soluţie de-
finitivă de condamnare a angajatului
la un an de închisoare, cu suspendarea
condiţionată a executării pedepsei;
angajatul şi compania au fost de
asemenea obligaţi la plata de de-
spăgubiri. Celelalte cazuri sunt în curs
de investigare.

• O altă companie care activează
pe piaţa IT&C şi de echipamente elec-
trice a fost verificată de patru ori de la
sfârşitul anului 2008, la punctele de
lucru din Cluj-Napoca, Iaşi şi de două
ori în Bucureşti, la acelaşi punct de
lucru (în septembrie 2008 şi, din nou,
în septembrie 2009). În urma veri-
ficărilor a rezultat că, angajaţi ai com-
paniei au fost implicaţi în activităţi de
distribuire de software nelicenţiat pre-
instalat pe calculatoarele vândute.

• Direcţia Generală de Poliţie a
Municipiului Bucureşti, sub coor-
donarea Parchetului de pe lângă Tri-
bunalul Bucureşti, a verificat activi-
tatea unui supermarket. În urma in-
vestigaţiilor a reieşit că, o parte din
angajaţii acestei unităţi ar fi fost im-
plicaţi în activităţi de reproducere şi
distribuire de software piratat pe PC-
uri vândute în supermarket.

Impact
Comisar şef Dan Bucur, Direc-

torul Direcţiei de Investigarea Fraude-
lor, din cadrul Inspectoratului General
al Poliţiei Române a spus că: ”Pirate-
ria programelor de calculator produce
un impact semnificativ asupra indus-
triei software şi asupra economiei ca
întreg. De asemenea a subliniat faptul
că, „respectarea drepturilor de propri-
etate intelectuală aduce beneficii tu-
turor; întăreşte economia, creează
locuri de muncă, stimulează progresul
tehnologic şi oferă consumatorului

experienţa unui produs software orig-
inal”. A mai specificat că, permanent
au fost demarate acţiuni privind con-
tracararea acestui fenomen in-

fracţional, deoarece” pirateria soft-
ware în România a continuat să
reprezinte una din priorităţile poliţiei
de investigare a fraudelor”.

Avocat Magda Popescu, reprezen-
tantul Business Software Alliance
(BSA), a informat despre faptul că re-
producerea neautorizată de programe
pentru calculator se pedepseşte cu în-
chisoarea de la unu la patru ani. Doar
în puţine cazuri însă, se ajunge la in-
chisoare fiindcă, de obicei, prejudiciul
este recuperat Societăţile comerciale
răpund şi ele penal, conform legis-
laţiei în vigoare din octombrie 2006,
pedeapsa principală fiind amenda
între 5.000 şi 600.000 RON, la care se
pot adăuga pedepse complementare
(cum ar fi dizolvarea societăţii sau
suspendarea totală sau parţială a ac-
tivităţii etc).

În privinţa condamnărilor în
cazurile de utilizare neautorizată de
programe pentru calculator şi dis-
tribuire de software pirat, în cursul an-
ului 2010 au fost pronunţate de către

instanţele româneşti 28 de hotărâri de
condamnare penală pentru persoanele
care au încălcat drepturile de autor
asupra programelor de calculator. Ast-
fel, prima condamnare din România

într-un caz de Torrents s-a înregistrat
în luna iunie 2010, inculpatul fiind
condamnat la şase luni de închisoare,
cu suspendarea condiţionată a exe-
cutării pedepsei. Urmează să
plătească despăgubiri către titularii de
drepturi încălcate, inclusiv membrilor
BSA. Condamnarea a fost menţinută
de Curtea de Apel Bucureşti, printr-o
decizie penală pronunţată în oc-
tombrie 2010.

Comisar şef Dan Bucur, Direc-
torul Direcţiei de Investigarea Fraude-
lor, din cadrul Inspectoratului General
al Poliţiei Române a adăugat că, „in-
formându-ne continuu şi aplicând re-
glementările legislative în domeniul
proprietăţii intelectuale, putem
acţiona împotriva distribuitorilor de
software ilegal şi putem contracara
actele ilicite ale acestora, însă numai
în cooperare cu celelelate instituţii de
stat şi cu reprezentanţii titularilor de
drepturi.”

Mihaela IANCU MOISE
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� În calitatea
dumneavoastră de
fost ministru şi
fost ambasador,
vă rugăm să ne
spuneţi care sunt
similitudinile şi
diferenţele între
poliţistul român şi

cel francez sau grec.
- E dificil să spun că există

diferenţe în momentul de faţă, practic
aparţinem unei singure Europe şi lu-
crul acesta nu este o vorbă spusă în
vânt, ci este un adevăr absolut clar.
Adică nu sesizez nimic care ar putea
să declaseze într-un fel sau altul
poliţistul român. Mai mult de atât,
cred că până la un punct românul
păstrează ceva din nevoia unei anu-
mite empatii pentru a face ca lucrurile
să funcţioneze încă. Viaţa e dificilă,
iar regulile nu sunt ascultate sau ur-
mate în profunzime, ci sunt urmate în
litera lor. Poliţistul român este poate
mai îngăduitor decât poliţistul altor

zone de cultură. Mă gândesc aici la în-
tregul occident, în care regula este
poate preferată în litera ei şi mai puţin
în principiul ei. Românii înţeleg mai
bine dificultăţile celorlalţi pentru că
vin dintr-o lume care s-a chinuit şi care
încă nu a ajuns la un liman absolut.
Poliţia este un sprijin pentru om şi pen-
tru ţară în general, acum şi mai mult că
se pot întâmpla şi lucruri negative, dar
acestea nu lipsesc nicăieri. Vorbesc în
primul rând de poliţistul care intră în
dialog cu publicul, nu vorbesc despre
structurile înalte ale instituţiei, care pot
avea calităţi şi defecte, ca toţi con-
ducătorii din toate domeniile, deci
acolo nu mai ştiu cum stau lucrurile.
Ce pot să vă spun este că am avut o
relaţie bună atât din punct de vedere
politic cât şi diplomatic (prin politică
nu înţeleg politică partizană) cu trei
categorii profesionale: Poliţie, Armată
şi Justiţie. De ce? – Pentru că sunt oa-
menii unei concepţii ordonate despre
viaţă. Am avut mereu o relaţie foarte
bună cu această structură.

� Cum apreciaţi că au evoluat
poliţia şi poliţistul în cei douăzeci de
ani de la Revoluţie?

- Cred că s-au schimbat
destul de brusc şi chiar aşteptau o
schimbare ca mentalitate. Nu cred că
se doreau aşa cum erau înainte şi nu
mă refer la unele cadre care trebuiesc
schimbate. Acest lucru nu-mi este
cunoscut şi nu mă interesează. Pot să
vă livrez o informaţie interesantă: la
un moment dat, îmi povestea un
diplomat, dintr-o mare ţară vestică,
faptul că a întrebat pe un şef din con-
ducerea unei instituţii similare cu a
dumeavoastră - Câţi oameni ar trebui
schimbaţi după o schimbare totală de
regim într-o ţară ca România? Şi
acela a răspuns: Trei, nu mai mult.
Deci un şef, care a fost legat mai mult
sau mai puţin de conducerea ante-
rioară, şi doi adjuncţi, iar ceilalţi se
vor înţelege şi vor şti ce au de făcut.

Lidia POPEANGĂ

Poli]i[tii [i imaginea lor
Cu domnul Caius Traian Dragomir

Interviu

Motto:
„Colinde, colinde

E vremea colindelor;
Căci gheaţa se-ntinde
Asemenea oglinzilor.”

Mihai Eminescu

Picuri de sudoare îmi scaldă obrajii...
Mă văd fermecat în altă lume caldă, mai nobilă.
Stratul de zăpadă e plin de urme de paşi de copii,
Nu departe, aud glasuri voioase, zurgălăi, clinchete
Urări de bine, glasul gazdei care împarte bunătăţi, şi iar urări de
bine.
Fulgii cad frumos, într-un loc ştiut numai de ei.
Împletesc cu grijă brâul de nea ce-ncinge colindătorii.
Ştiu, sunt fermecat în altă lume, îmi spun.
Mă întorc pe cealaltă parte, iar somnul mă fură.
Ei se apropie, le simt mânuţele lor de copii
Cum cer să le dai ceva din puţinul pe care-l ai.
Cântă la vecinul de peste drum...
Îndrăznesc să-i privesc prin fereastra ce dă spre ei.
Sunt câţiva, îngheţaţi, plini de albul mult dorit al iernii.
Mă ridic, îmi iau hainele pe mine, aprind focul în sobă.
În coşul în care se găsesc îmbietoarele coşuleţe
Aprind o lumânare pentru cei ce au fost.
Se-ndreaptă spre casa mea...
Le deschidem poarta, eu şi preacredinciosul meu câine.
I-ascultăm fermecaţi ca-ntr-o altă lume mai caldă, mai nobilă...
Nici nu ştiu când n-au lăsat şi-au pornit-o spre alte case.
Am ieşit la poartă urmărindu-i...
Fulgii de nea îi furau privirii mele.
Cu mâna dreaptă mângâi creştetul câinelui
Ce stă la picioarele mele...
Doar pe el îl mai am.
Cu cealaltă şterg două lacrimi ce se preling pe obraji.
Următoarele le las să cadă în voia sorţii.
Doar e Crăciunul şi de un lucru sunt sigur.
Am învăţat să plâng.

La mulţi ani!
Iulian BOGATU

Savantul francez Pierre Curie era
cunoscut ca un reputat fizician, dar şi
ca un om foarte distrat. Într-o zi,
povesteşte unul dintre amicii săi, el a
intrat într-o frizerie, cerând să fie tuns.

Sunteţi amabil să vă scoateţi
pălăria?, l-a rugat politicos frizerul.

Ah, iartă-mă, spuse Pierre Curie,
nu am remarcat că în frizerie se află
dame.

�
De ce scrieţi o muzică atât de

tristă? Ascultătorul doreşte să se des-
tindă, să plece de la concert într-o
foarte bună dispoziţie. Iar dumneata?
Scrie-mi, te rog, ceva vesel, optimist
şi vânzarea va fi mai optimistă, îi zise
editorul tânărului Brahms.

O să încerc, îi răspunse compozi-
torul. Peste câteva zile, Brahms veni la
editor cu o mapă groasă. Ei, ai reuşit?
Îl întrebă editorul.

Nu ştiu, îi răspunse compozitorul
punându-i notele pe masă. Noua com-
poziţie începe aşa: “Eu vesel mă în-
drept către mormânt”.

�
Odată sosit la Paris şi grăbindu-se

să ajungă cât mai repede la teatru,
unde trebuia să dea un concert, Pa-
ganini a luat o trăsură. Când a ajuns la
destinaţie, el îl întreabă pe vizitiu cât
îi datorează? Acesta recunoscându-l
pe virtuosul violonist, îi spuse: 20
franci.
Dar de când s-au scumpit trăsurile?,
întrebă Paganini.

Nu s-au scumpit, răspunse viz-
itiul, dar de când câştigaţi 4.000 de
franci, ca să cântaţi pe o singură
coardă, cred că puteţi plăti 20 de
franci celui care vă duce la destinaţie.
Deocamdată ia 2 franci, cât scrie pe
tarif, ceilalţi 18 îi vei primi când mă
vei duce pe o singură roată -
dovedindu-ţi, astfel, şi tu virtuozi-
tatea, îi spuse Paganini, în timp ce
cobora din trăsură.

�
Celebrul compozitor austriac

Arnold Schönberg, care trăia într-un
orăşel din apropiere de Viena, este

vizitat de un prieten din alt oraş. Se
plimbă împreună pe stradă, iar pri-
etenul, plăcut surprins că toţi tinerii
întâlniţi îl salută respectuos pe muzi-
cian, zise:

Se vede că ai ajuns într-adevăr
celebru. Până şi copiii, te cunosc.

Este adevărat, răspunse Schon-
berg. Ştii, fiul meu este centru înain-
taş în echipa de fotbal a şcolii.

�
Un magistrat, din oraşul italian

Pesario, a fost trimis, în fruntea unei
delegaţii, la compozitorul Rossini
pentru a-i transmite vestea cu privire
la hotărârea municipalităţii de a pune
o statuie a compozitorului în piaţa
centrală.

Cât va costa această statuie? în-
trebă Rossini.

20.000 de lire, îi răspunseră dele-
gaţii în cor.

Ar fi mai bine dacă mi-aţi da mie
aceşti bani, iar eu mă angajez cu
plăcere să stau câteva zile pe posta-
mentul din piaţă... R.G.P.

De iarnq
Ziduri reci de ceaţă mărginesc privirea.
Munţii dispar sub văluri cenuşii.
Opac mi-e ochiul şi mată-i ideea
ce vine din unde de lacuri îngheţate.
Neîndemânatic arunc bucăţi de noroi decu-

pate din cer,
îngrop frunze sub sloiuri de gheaţă,
la un foc de cristale mă încălzesc.
Oare voi mai revedea vântul spulberând
Flori de nea prinse de acoperişul căbănuţei?
Cu respiraţia cerului zbor pene de versuri,
Dintr-un ulcior de stele cern o ploaie albă.
Rugăciunile se sting...
Viscolul mă acoperă cu un strat subţire de

nea...
îngheţ...

31 Decembrie
Aglomeraţie pe stradă...
Viteza melcului pe drumul spre Poiana Braşov...
Circulaţie bară la bară...
Ultimele magazine deschise...
Cumpărături întârziate...
Petarde aprinse... ursari în costume...
Trompetă dezacordată...
Alarmă de mesaj la un telefon mobil...
Mirosuri variate de condimente autohtone...
Grup de urători gălăgioşi...
O sticlă de vin dată din mână în mână...
Ceaţă densă de seară...
muzica tare în case şi cluburi...
focuri de artificii...
pocnete de şampanii deschise...
La mulţi ani!

Viorel PIVNICERU
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Poliţiştii Compartimentului de
Analiză şi Prevenire a Criminali-
tăţii Neamţ au organizat „Tabăra de
Formare Voluntari” ai Inspectorat-
ului de Poliţie al Judeţului Neamţ,
în cadrul proiectului: “Să reducem
violenţa în şcoli şi licee!”. Acest
proiect a fost implementat de Aso-
ciaţia Psihologilor de Familie - Fil-
iala Neamţ, cu sprijinul financiar al
Primăriei Piatra Neamţ, printre
partenerii implicaţi fiind şi: In-
spectoratul Şcolar Judeţean Neamţ
şi Palatul Copiilor.

Activităţile din cadrul proiectu-

lui s-au desfăsurat în incinta
Grupului �colar Economic Admin-
istrativ pe o perioadă de două zile,
fiind dezbătute o serie de teme cum
ar fi: importanţa comunicării la
vârsta copilăriei şi găsirea unor al-
ternative la violenţa în şcoli şi
licee; reducerea violenţei şi posi-
bilitatea de a lucra cu copiii şi ado-
lescenţii violenţi.

Violenţa în general, reprezintă
un flagel al societăţii contempo-
rane. Când vorbim de violenţa în
şcoală, ne referim la violenţă ver-
bală şi psihologică (porecle,
tachinare, încăierări, ameninţări,
hărţuire); violenţă fizică (furt, tâl-
hărie, viol, consum /comercializare
de droguri,); ofensa adusă statutu-
lui/autorităţii cadrului didactic; alte
tipuri de comportament deviant în
relaţie cu şcoala.

În procesul de educaţie sunt im-
plicaţi mai mulţi factori: familia,
şcoala, mass-media, autorităţi etc.,
fiind necesară identificarea prob-
lemele cu care se confruntă elevii
şi găsirea soluţiilor optime prin
participarea activă a tuturor facto-
rilor educaţionali. Tinerii şi famili-
ile acestora trebuie angrenaţi per-
manent în activităţi educativ - pre-
ventive. Familia trebuie să asigure
un mediu de viaţă armonios, lin-
iştit, sănătos şi sigur. În primul

rand, părinţii sunt cei care îi oferă
copilului modele de urmat în viaţă.
Copiii trebuie ajutaţi să înţeleagă,
de la vârste fragede, că există lu-
cruri pentru care nu merită să se en-
erveze, să adopte un comportament
agresiv şi peste care pot să treacă
mai uşor dacă vor învăţa să-şi
stăpânească emoţiile şi să se con-
troleze sau, să adopte o anumită at-
itudine.

Accentul se pune tot timpul şi
pe o comunicare eficientă între
şcoală, autorităţi şi familie în ved-
erea identificării, monitorizării şi

prevenirii actelor de violenţă în
rândul elevilor. Violenţa influ-
enţeză în mod negativ educaţia
tânărului. Astfel, violenţa duce la o
lipsă a controlului asupra dispoziţi-
ilor (stărilor) punându-i în conflict
cu alţi elevi şi cu adulţii, existând
situaţii în care aceştia
răspund necorespunzător
reacţiilor egalilor lor. De
asemenea, manifestă im-
posibilitatea de a urma şi
respecta cererile profeso-
rilor, având dificultăţi în
realizarea corectă a
temelor. Nu se implică în
activităţile şcolare, iar
actele minore de agresiv-
itate cresc odată cu
vârsta. Din păcate, agre-
sivitatea unor elevi se
manifestă negativ în viaţa
celorlalţi elevi care, devin victime
ale actelor de violenţă. Absen-
tează de la şcoală de frică de a nu
fi ameninţaţi sau bătuţi, prezintă
probleme de concentrare, întreaga
lor dezvoltare cognitivă fiind
afectată, sau chiar poartă la ei di-
verse arme (cuţit, briceag) pentru a
se apăra. Agresivitatea devine o
barieră în dezvoltarea optimă a
copiilor.

De asemenea, în cadrul proiec-
tului au fost iniţiate abordări ter-

apeutice si socio-familiale în prob-
lematica violenţei, precum şi pro-
grame de prevenire a infracţional-
ităţii. S-au discutat despre modele
de bune practici realizate la nivelul
compartimentului pe linia pre-
venirii şi infracţionalităţii în anii
precedenţi. Totodată, au fost dezbă-
tute modalităţile de implicare a vol-
untarilor în activitatea de analiză a
criminalităţii şi, în special, în son-
darea opiniei publice.

La finalul taberei, cei 30 de
elevi din licee au semnat contracte
de voluntariat, au primit veste re-
flectorizante, precum şi legitimaţii
de voluntari ai Inspectoratului de
Poliţie al Judeţului Neamţ. Aceştia
au fost oarecum, provocaţi de
poliţişti ca la viitoarea întâlnire să
vină cu idei practice în ceea ce
priveşte domeniul prevenirii in-
fracţionalităţii în zona unităţilor
şcolare.

Este important ca profesorii să
găsească soluţiile optime pentru în-
depărtarea violenţei în şcoală. Iar
conflictele scolare pot fi mediate

prin intervenţia unui psiholog sau a
unui consilier pedagogic. Dar, tre-
buie modificat, dacă există, şi cli-
matul conflictual în familie. De
asemenea, trebuie să existe un
echilibru al statutului elevilor in
scoală, de exemplu fiecare elev să
înveţe că este egal în drepturi, in-
diferent de situa�ia financiară.

Mihaela IANCU MOISE
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“Să reducem violenţa
în şcoli şi licee!” Despre drumul pe coşul incine-

ratoarelor al unor importante can-
tităţi de droguri capturate de către
poliţiştii români, am mai avut ocazia
să vorbim anul acesta. Iată că şi la
sfârşit de an colegii din cadrul Di-
recţiei Cazier Judiciar, Statistică şi
Evidenţe Operative a Inspectoratul
General al Poliţiei Române au avut
plăcerea de a arde astfel de „ten-
taţii” pregătite pentru momirea şi

imbecilizarea consumatorilor.
„Buruienile” dar şi precur-

sori necesari procesării unor
droguri mai tari au fost strânse,
bob cu bob, ceva mai mult de
două tone, în depozitele Poliţiei,
fiind confiscate în perioada
2001 – 2006.

Recent, I.G.P.R. a efectuat,
într-un incinerator din Con-
stanţa, distrugerea unei cantităţi
de 1.220 de kilograme de droguri
(heroină, cocaină, canabis,
opium, M.D.M.A., M.D.A.,
L.S.D.,) şi a 1.000 de kilograme

de precursori de droguri (safrol, acid
sulfuric, acid acetic, permanganat de
potasiu, acetonă), cu sprijinul unui
operator autorizat pentru distrugerea
de substanţe periculoase.

Drogurile distruse au facut
obiectul confiscărilor într-un număr
de 300 de dosare penale soluţionate
definitiv de către instanţele de jude-
cată şi unităţile de parchet.

Potrivit prevederilor art. 18 alin.

1 din Legea nr. 143/2000 privind
prevenirea şi combaterea traficului
şi consumului ilicit de droguri,
“drogurile ridicate în vederea con-
fiscării se distrug” .

“Distrugerea drogurilor se
efectuează periodic, prin incinerare
de către o societate comercială au-
torizată, în prezenţa unei comisii
formate din câte un reprezentant al
Parchetului de pe lângă Înalta Curte
de Casaţie şi Justiţie, al Ministeru-
lui Mediului şi Gospodăririi Apelor,
al Agenţiei Naţionale Antidrog, un
specialist din cadrul formaţiunii
centrale specializate în prevenirea şi
combaterea traficului şi consumului
ilicit de droguri din Inspectoratul
General al Poliţiei Române şi ges-
tionarul camerei de corpuri delicte a
aceleiaşi unităţi”, ne-a precizat şeful
Serviciului Evidenţă Corpuri
Delicte şi Arhivă din cadrul Di-
recţiei Cazier Judiciar, Statistică şi
Evidenţe Operative, dl. subcomisar
Forin Andrei.

Tot la malul mării, poliţiştii Serviciului Antidrog din
cadrul Brigăzii de Combatere a Criminalităţii Orgaizate
Constanţa, sub coordonarea procurorilor D.I.I.C.O.T. - Ser-
viciul Teritorial Constanţa, i-au depistat, în Municipiul Con-
stanţa, pe T. Adrian, de 24 de ani şi pe B. Costel, de 36 de
ani, ambii din comuna constănţeană Cumpăna în timp ce
încercau să vândă, în schimbul a 4.000 de euro, aproxima-
tiv o jumătate de kilogram de canabis.

Ulterior, la domiciliul lui B. Costel au mai fost găsite
alte 50 de grame de canabis, plante de canabis, o instalaţie
artizanală de iluminare şi încălzire concepută special pentru
creşterea plantei şi o pungă de seminţe de canabis, în greu-
tate de şapte grame.

În baza probatoriului administrat în caută, procurorul
D.I.I.C.O.T. - Serviciul Teritorial Constanţa, a dispus
reţinerea celor doi suspecţi, iar Tribunalul Constanţa a dis-
pus arestarea preventivă a acestora pe o perioadă de 20 de
zile, pentru săvârşirea infracţiunilor de cultivare şi trafic de
droguri de risc, fapte prevăzute şi pedepsite de art. 2 din
Legea 143/2000 privind prevenirea şi combaterea traficului

ilicit de droguri.
O fi cultivarea florilor în sere mai costisitoare şi mai

puţin profitabilă decât a „ierburilor”, dar clar că e mai sig-
ură!

Marius TOMA

Droguri transformate-n… fumuri

”Sera” din apartament



Campania “UN PLUS DE
SIGURANŢĂ” s-a încheiat în

judeţul Mureş. Activităţile au fost
concentrate în cea mai mare parte
în municipiul Tg-Mureş, cartierul
Tudor Vladimirescu.

Ca şi principală direcţie de
acţiune, a fost adoptată
– după modelul naţional
– întâlnirea cu preşed-
inţii de asociaţii de pro-
prietari, unde au fost in-
vitate şi societăţile spe-
cializate de securitate,
pentru a oferi informaţi-
ile solicitate de partici-
panţi.

Având în vedere re-
ceptivitatea sub aştep-
tări a preşedinţilor de
asociaţii, am accentual
activităţile prin intermediul mass
media, dar şi cu sprijinul volun-

tarilor.
După formarea lor de către

poliţişti, cei 31 de voluntari
au participat la acţiuni de
informare a cetăţenilor, atât
în mod direct, cât şi
prin intermediul ma-
terialelor preventive.

Zilnic, timp de 2
săptămâni, efec-
tuându-se anterior
stabilirea grupelor de
participanţi şi a
străzilor unde vor
acţiona, voluntarii s-
au implicat pentru a
atrage personal
atenţia asupra impor-

tanţei interfonului ca primă
barieră de siguranţă.

În plus, cu sprijinul au-
torităţilor locale, au fost
suplimentate materialele de cam-

panie: 5.000 autocolante pentru
mediul urban şi 10.000 pliante.

În cifre - la aproximativ 500
de blocuri au fost expuse
anunţuri privind activităţile deru-
late în cartierul Tudor
Vladimirescu, au fost distribuite

un număr de 3.200 de pliante şi
organizate 10 acţiuni de in-
formare, cu sprijinul volun-
tarilor, iar cu sprijinul a 7
posturi radio locale s-a real-
izat şi difuzat un spot audio
de peste 1.000 de ori.

Contribuţia mass media a
fost una semnificativă, atât
prin realizarea şi difuzarea de
spoturi (518 difuzări la 5 pos-
turi TV, 1.402 la radio), cât şi
prin emisiuni (8), ştiri repor-
taje (17), articole de presă
(16).

Roxana GHEORHIU PAP

Peste 3.000 de familii informate
în campania „Un plus de siguranţă!”
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La data de 13 decembrie 2010,
poliţiştii mehedinţeni de la Compar-
timentul de Analiză şi Prevenire a
Criminalităţii, împreună cu cei ai Ser-
viciului de Ordine Publică şi cu lu-
crători din cadrul Poliţiei oraşului

Strehaia au desfăşurat o acţiune de
informare şi responsabilizare a facto-
rilor poştali de pe raza de competenţă
a Oficiului Rural Mecanizat din lo-
calitate.

Mânuirea valorilor monetare în
locuri publice, portul genţii de servi-
ciu, folosirea mijloacelor de au-
toapărare, interzicerea furnizării de
informaţii privind cuantumul valo-
rilor manipulate şi transportate , con-

sumul de alcool, respectarea traseelor
şi graficelor curselor auto, ce pot con-
stitui date utile pentru infractori, au
fost doar câteva dintre subiectele
abordate de către participanţi, exper-
tiza poliţienească, în sensul protejării
informaţionale şi, bineînţeles, a lu-
crătorilor şi bunurilor aflate asupra

acestora, constituind un adevărat ben-
eficiu pentru participanţi.

În prezenţa dirigintelui oficiului
poştal, angajaţilor le-au fost prezen-
tate obligaţiile ce derivă din calitatea
de mânuitori de valori, conform

normelor de lucru
privind asigurarea, paza
şi protectia valorilor
importante ce se
păstrează, depozitează,
transportă şi manip-
ulează în incinta sub-
unităţilor de profil.

Atât conducerea Ofi-
ciului Poştal Rural
Mecanizat din oraşul
Strehaia, cât şi factorii
poştali din cele 20 de
comune arondate aces-
tui punct de lucru au

apreciat demersul preventiv al
Poliţiei mehedinţene drept un pas real
în consolidarea relaţiei parteneriale
dintre cele două instituţii.

Cei prezenţi au propus chiar sta-
bilirea unui program care să cuprindă
controale şi alte asemenea activităţi
de specialitate în măsură să aducă un
plus de siguranţă mediului rural.

Prioritate
cotidiană - protejarea

cetăţeanului

Pe parcursul acestei luni, lucră-
torii Compartimentului de Analiză şi
Prevenire a Criminalităţii, sprijiniţi
de colegii lor din Serviciul de Ordine
Publică, din cadrul Inspectoratului
Poliţiei Judeţului Mehedinţi şi lucră-
tori ai Poliţiei oraşului Vînju Mare au
organizat şi desfăşurat o acţiune sim-
ilară de informare şi responsabilizare
a factorilor poştali de pe raza de com-
petenţă a Oficiului Poştal Rural
Mecanizat din localitate.

Obiectivul activităţii a constat în
prevenirea şi combaterea infracţiu-
nilor de mare violenţă- cum s-au
comis deja în anii precedenţi, faptele
preferate de către cei fărădelege fiind:
jafurile armate, furturile, tâlhăriile

etc.- la nivelul breslei, apropierea săr-
bătorilor de iarnă constituind un ade-
vărat prilej pentru poliţişti de a-şi in-
tensifica acţiunile proactive, de infor-
mare şi responsabilizare a diferitelor
categorii de cetăţeni.

În prezenţa celor doi diriginţi ai
oficiului poştal, le-au fost prezentate
lucrătorilor atribuţiunile ce le revin în
competenţă, în calitate de mânuitori
de valori conform normelor de lucru
privind asigurarea, paza şi protecţia
valorilor importante ce se pastrează,
depozitează, transportă şi manip-
ulează de către subunităţile poştale.

Atât conducerea Oficiului Poştal
Rural Mecanizat din localitate, cât şi
factorii poştali arondaţi acestei unităţi
au apreciat acest gen de întâlnire,
propunand ca, pe viitor, să fie
susţinute in mediul rural atât con-
troale inopinate, cât şi activităţi pre-
ventive.

Lena MITROI

Cu profesionalism despre mânuirea valorilor monetare



care poliţistele au oferit domnilor
crizanteme şi, bineînţeles, sfaturi.

Jurnaliştii n-au ratat momentul,
mass media fiind, de altfel, un
partener activ al poliţiei buzoiene.

Fii tu schimbarea!

În municipiul Baia Mare, în
cadrul aceleiaşi campanii, mai multe
instituţii şi organizaţii au susţinut de-
mersuri inspirate în sensibilizarea
comunităţii locale cu
privire la a-
cest feno-
men.

După acţi-
unea stradală
desfăşurată în
m u n i c i p i u l
reşedinţă de
judeţ, de Ziua
I n t e r n a ţ i o n a l ă
Împotriva Vio-
lenţei asupra Fe-
meii, la Biblioteca “ Petre
Dulfu” a avut loc semi-
narul cu tema Îţi doreşti
o lume fără violenţă? Fii
Tu schimbarea.

Obiectivul campaniei rezidă în
informarea şi declanşarea unei reacţii

proactive a pop-
ulaţiei confrun-
tată cu atacuri
din ce în ce mai
f r e c v e n t e
asupra vieţii şi
integrităţii femeii.
Totodată, s-a acordat un interes de-

osebit tratării con-
secinţelor acestui
fenomen delictual.

Din partea Inspec-
toratului de Poliţie al
Judeţului Maramureş,
la seminar au partici-
pat poliţiştii de la Ser-
viciul de Ordine Pub-
lică şi de la Comparti-
mentul de Analiza şi
Prevenire a Crimina-
lităţii.

C o o r d o n a t o r u l
Poliţiei de Prox-
imitate a expus

o serie de date,
cuprinse în statisticile de spe-
cialitate, cu privire la agresiu-
nile asupra femeii provocate
de către parteneri, precum şi

posibilităţile legale de
intervenţie în aceste
cazuri.

Participanţii la
seminar au mai
dezbătut teme legate
de prevenirea vio-
lenţei, reprezen-
tanţii organizaţiilor

partenere ale
Poliţiei -
S e r v i c i u l
Public de
A s i s t e n ţ ă
Socială Baia
Mare, Filiala

Baia Mare a
Asociaţiei Femeilor Împotriva Vio-
lenţei Artemis, Femina XXI, Asoci-

aţia YMCA Baia Mare, Cotidianul
local Graiul Maramureşului,
Primăria Baia Mare,
Universitatea de
Nord Baia Mare,
Consiliul Local al
Tinerilor, Inspec-
toratul de Poliţie al
Judeţului Mara-
mureş, Inspecto-
ratul Şcolar Ju-
deţean Maramu-
reş Biblioteca
Judeţeană „Petre
Dulfu” Baia Mare- dovedindu-se ex-
celenţi parteneri de dialog şi de fapte

în sprijinul populaţiei feminine.
Seminarul a fost moderat de către

o jurnalistă: doamna Viorica Pârja,
de la cotidianului local “ Graiul
Maramureşului”, acţiunea şi
mesajele promovate în cadrul demer-
sului fiind preluate integral de mass-
media locale.

Lena MITROI

Societatea actuală îşi
trădează fragilitatea ori de câte
ori filmul dramatic al violenţei
familiale răzbate, spre lume, în
secvenţe şocante. Dincolo de
porţile intimităţii individuale,
universul uman pare bântuit
de sărăcie, ignoranţă şi patimi.
Pe de-o parte, victime, încre-
menite în tăcere şi groază, iar,
pe de altă parte, cadrul legisla-
tiv permisiv facilitează ade-
vărate derapaje ale destinului,
în care astfel de cazuri se
“clasează” irevocabil în spec-
trul suferinţei şi al morţii.

La nivel internaţional,
reacţia instituţiilor statului şi,
deopotrivă, a organizaţiilor
nonguvernamentale s-a coag-
ulat, între altele, în Campania
celor 16 zile de activism îm-
potriva violenţei asupra femeii,
desfăşurată, anual, în pe-
rioada 25 noiembrie – 10 de-
cembrie.

16 zile şi nu numai

În incinta unui hypermarket au
organizat poliţistele Biroului de
Analiză şi Prevenire a Criminalităţii,
din cadrul Inspectoratului Poliţiei
Judeţului Satu Mare, acţiunea, intitu-
lată generic „Nu da, dăruieşte!”, mar-
când, cu imaginaţie, începutul cam-
paniei ,,16 Zile de Activism Îm-
potriva Violenţei asupra Femeii”.

Efortul frumoaselor reprezentante
ale legii a fost dublat de sprijinul mi-
cilor voluntari, invitatul special al
evenimentului- actriţa Carmen
Frăţilă, de la Teatrul de Nord Satu
Mare- interpretând, cu talent, rolul
nevestei oropsite sub mânia propriu-
lui soţ.

Machiajul, tipic agresiunilor fiz-
ice şi, deopotrivă, jocul scenic au
reprezentat “ingredientele” unui
spectacol pe cinste, ce i-a indus în

eroare pe trecătorii, convinşi de
„drama” femeii îngenuncheate în vi-
olenţă .

Surprinzător, reprezentaţia i-a
sensibilizat îndeosebi pe bărbaţii
aflaţi în magazin, aceştia arătându-se
indignaţi de problematica violenţei
intrafamiliale,

Pe parcursul întregului
demers, tinerele în uniformă
i-au instruit pe trecători, cu
profesionalism şi graţie,
acestea oferindu-le infor-
maţii asupra modalităţilor
eficiente de comunicare cu
partenerul, de rezolvare
amiabilă a conflictelor şi de
păstrare a propriei identităţi
în cadrul unei relaţii.

Florile înmânate, cu
acest prilej, domnilor le-au
avut drept beneficiare pe… doam-
nele din vieţile lor, gestul sensibil
fiind considerat un prim pas spre

normalitate familială, mesajul -„Vi-
olenţa asupra femeii ne răneşte pe
toţi. Nu fi indiferent! Nepăsarea
poate ucide!”- decodificând atitu-
dini obligatorii într-o lume solici-
tantă şi, adesea, confuză.

Nu da, dăruieşte !

La rândul lor, efectivele Inspec-
toratului judeţean Buzău şi-au atins
scopul, sensibilizându-şi semenii

prin semnale ce au trezit conştiinţe,
inimi şi suflete. Cetăţenii au fost in-
formaţi cu privire la fenomenul vio-

lenţei în familie, precum şi la ser-
viciile poliţieneşti cu caracter pre-
ventiv.

Campania a debutat cu o incursi-
une în zonele centrale ale municipi-
ilor Buzău şi Rm.Sărat, derulată sub
genericul: ,, Nu da, dăruieşte!”, în

Familia la recursul normalităţii
3332
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O cultură ilicită de canabis şi insta-
laţii folosite pentru plantaţie au fost de-
scoperite de poliţişti antidrog din cadrul
Direcţiei de Combatere a Criminalităţii
Organizate a Inspectoratului General al
Poliţiei Române, în Capitală. Doi tineri,
suspectaţi că deţin
această cultură,
sunt cercetaţi pen-
tru trafic de dro-
guri, în stare de
reţinere.

Sub coordonarea
p r o c u r o r i l o r
D.I.I.C.O.T., au
efectuat o perchez-
iţie la o adresă din
Bucureşti, unde a fost găsită o plantaţie
de canabis de tip “indoor”.

În urma investigaţiilor, au fost de-
pistaţi C. Andrei, de 21 de ani şi T. An-
dreea, de 26 de ani, ambii din Bu-
cureşti, care deţineau această plantaţie
în scopul vânzării produselor obţinute.
Plantaţia era formată din 17 plante ma-
ture de canabis, ce depăşeau 2 metri
înălţime, încăperea în care acestea erau

ţinute fiind dotată cu aparate şi instru-
mente specifice, respectiv lămpi cu in-
tensitate mare, termometre, hidrometre,
sistem de ventilaţie etc..

În urma audierilor a reieşit faptul
că seminţele de canabis au fost

cumpărate din
Canada, prin in-
ternet, iniţial cul-
tura fiind formată
din aproximativ
50 de plante.

În urma
probelor adminis-
trate, cei în cauza
au fost prezentaţi
p r o c u r o r u l u i

D.I.I.C.O.T., care a dispus cercetarea
lor în stare de reţinere, pentru
săvârşirea infracţiunii de trafic de
droguri, urmând a fi prezentaţi Tri-
bunalului Bucureşti, cu propunere de
arestare preventivă.

Cercetările sunt continuate pentru
stabilirea întregii activităţi in-
fracţionale.

M.P.

Doi constănţeni au fost prinşi în
flagrant de poliţişti în timp ce încer-
cau să comercializeze jumătate de
kilogram de canabis.

Poliţiştii Serviciului Antidrog
din cadrul B.C.C.O. Constanţa, sub
coordonarea procurorilor D.I.I.-
C.O.T. - Constanţa, i-au depistat, la

data de 8 decembrie a.c., în zona
Tomis, pe V. Tudor, de 34 de ani,
din Osmancea, şi G. Mihai, de 21
de ani, din comuna Mircea Vodă, în
timp ce încercau să vândă 500 de
grame de canabis.

V. Tudor a fost arestat preventiv
pentru 29 de zile, însoţitorul său

fiind cercetat în stare de libertate.
Cei doi suspecţi sunt cercetaţi

pentru săvârşirea infracţiunii de
trafic de droguri de risc, faptă pre-
văzută şi pedepsită de Legea
143/2000 privind prevenirea şi
combaterea traficului ilicit de
droguri.

Flagrant cu jum`tate de kilogram de cannabis

Planta]ie descoperit`
de poli]i[tii antidrog

Centrul Cultural al M.A.I în co-
laborare cu corpul Naţional al
Poliţiştilor, a organizat, în perioada

29 noiembrie
– 05 decem-
brie a.c., o
serie de
m a n i -
f e s t ă r i
culturale
dedicate
Z i l e i

Naţionale a
R o m â n i e i .
Activitatea a
fost marcată
în mod festiv
la sediul Cen-
trului Cul-
tural al M.A.I
(foaierul „Ni-
colae Grigo-
rescu” şi sala

„Nichita Stănescu”), ocazie cu care
s-a desfăşurat vernisajul expoziţiei
de pictură cu cristale Swarovski re-
alizat de Mihaela Ghiţ (IPJ Mara-
mureş) şi o prezentare a poetului
Ionel Simota (IPJ Harghita), mem-
bru al Uniunii Scriitorilor din
România. De asemenea, a avut loc
o scurtă ceremonie de înmânare a
unor distincţii poliţiştilor care au
avut realizări deosebite în plan pro-
fesional (subcomisar Eliodor
Tanislav – ataşat pentru Afaceri In-
terne al Ambasadei României la
Madrid, decorat la 05.10.2010 de

Ministerul de Interne Spaniol cu
distincţia „Crucea Pentru Merit a
Poliţiei Naţionale”;
comisar şef Ioan
Câmpian – şeful
c o n t i n g e n t u l u i
român de poliţie al
misiunii Eupol Af-
ganistan, decorat,
prin decret prezi-
denţial, cu Ordinul
„Virtutea militară”

în grad de
„ C a v a l e r ”
cu însemn
de război;
Silviu Pre-
descu –
cr iminal is t
pentru im-
p l i c a r e a
personală în ceea ce
priveşte studiul cercetării a
noi metode în domeniul ce
vizeză urmele papilare de

pe suprafeţele adezive), precum şi
un spectacol artistic realizat de ar-
tişti consacraţi.

Iniţiativa de organizare a aces-

tei manifestări aparţine C.N.P în
colaborare cu Centrul Cultural al
M.A.I şi sprijinul Direcţiei Gen-

erale Logistice al M.A.I.
Scopul activităţii a constat în:

● Organi-
zarea unui eveni-
ment cultural care să
evoce evenimentele
deosebite care au dat
măreţie istoriei
naţionale şi au adus
glorie Ministerului

Administraţiei şi
Internelor sau
Armei;

● Valorificarea tradiţiilor
naţionale istorice, spirituale,
artistice şi ştiinţifice, ca ele-
mente de continuitate în activi-
tatea personalului ministerului;

● Dezvoltarea gustului es-
tetic, stimularea aptitudinilor în
domeniul creaţiei literare, plas-
tice, promovarea talentelor
artistice ale cadrelor M.A.I;

● Promovarea adecvată a
imaginii instituţiei Poliţiei în
societate, ca factor generator de
valori întemeiate pe profesion-
alism, cinste, onoare.

Nicuşor DULGHERU

Popas în lumea artei



3736

lae s-a întins pe teritoriul
Statelor Unite ale Americii, iar
Sinter Klaas a devenit repede
Santa Claus (Moș Craciun)
pentru majoritatea ameri-
canilor.

În nordul Germaniei, după
reforma protestantă, Sfântul
Nicolae a fost înlocuit de
Kristkindl (Pruncul Sfânt), de
aceea, aici, Santa Klaus nu are
origine bisericească, ci una
păgână, dupa zeul germanic
Thor, care conducea o caleașcă
trasă de două capre pe nume
Cracker (Spărgătorul) și
Cruncher (Ronțăilă).

Catolici, ortodocși și chiar
protestanți continuă să-l sărbă-
torească pe Sfântul Nicolae și

astăzi. Prin generozitatea față
de cei lipsiți de ajutor, și în spe-
cial față de copii, Sfântul Nico-
lae continuă să rămână un
model de înțelepciune,
dragoste și milostenie.

În România, Sfântul Nico-
lae, cunoscut ca Moș Nicolae,
vine în fiecare an, în noaptea
de 5 spre 6 Decembrie cu
daruri atât pentru copii, cât și
pentru adulți. În seara zilei de
5 Decembrie, ghetele și
cizmele sunt curățate, lustruite
și puse la ușa casei fiecărui

român. Moș Nicolae are grijă
de fiecare membru al familiei și
pune câte un cadou mic (în
general dulciuri sau fructe) în
ghetele sau cizmele fiecăruia.

În Franța, Sfântul Nicolae
este însoțit de un personaj pe
care oamenii din Metz îl dis-
prețuiesc. Până în 1552, Moș
Nicolae venea singur pe 6 de-
cembrie și aducea jocuri și dul-
ciuri copiilor cuminți, dar și
celor mai puțin cuminți. În anul
acela, împăratul Carol al V-lea
a asediat orașul Metz. Messienii
au fost nevoiți să ceară ajutor
regelui Franței pentru a face
față asediului care a ținut, cu
toate acestea, până în ianuarie
1553. Breasla tăbăcarilor a in-

ventat chiar în timpul
asediului un personaj
grotesc pentru a-i îmbăr-
băta pe locuitorii din Metz.
Personajul îl reprezenta pe
Carol al V-lea cu un bici cu
care încerca să pe-
depsească tinerii și
tinerele, alergându-i pe
străzi. Anul următor, pen-
tru a se bucura de liber-
tate, breasla a reînnoit
ideea acestui personaj
urât, dezagreabil.

Anii au trecut și, cu
timpul, a devenit un obicei
ca Sfântul Nicolae să
aducă dulciuri, iar cari-
catura lui Carol al V-lea să
apară pedepsind copiii
neascultători cu nuielușa.
Locuitorii din Metz l-au

uitat pe Carol al V-lea și l-au
botezat Père Fouettard (moșul
care vine cu biciul) pe cel care-
l însoțea pe Moș Nicolae, pa-
tronul copiilor.

Imaginea acestui personaj
s-a răspândit puțin câte puțin
spre Nord și astfel Père Fouet-
tard a fost acceptat în Germa-
nia, Olanda, Belgia, rezolvând
uneori problemele educative
ale unor părinți. Ideea
nuielușei care pedepsește a
ajuns și pe meleagurile noas-
tre.

Sfântul Nicolae (în limba greacă
„biruitor de popor“) s-a născut în
cetatea Patara din ținutul Lichiei.
După ce i-au murit părinții, Nicolae

și-a împărțit averea săracilor și a în-
temeiat mănăstirea Sionului de
lângă Mira, capitala Lichiei. Mănă-
stire la care se va retrage în ultima
parte a vieții și unde va fi înmor-
mântat la 6 decembrie 352.

În anul 360, la opt ani după
moartea sa, Împăratul Justinian a
ridicat la Constantinopol o biserică,
în cartierul Vlaherne, cu hramul nu-
melui său. Ducându-se vestea că
din mormântul său izvorăște mir,
creștinii din întreaga lume au făcut
pelerinaj, vindecându-se de boli in-
curabile.

Cultul popular al Sfântului Nico-
lae datează din secolul al XI-lea.
Cruciații aduceau moaște din
Răsărit, și de obicei marile orașe oc-
cidentale care primeau moaștele
vreunui sfânt răsăritean, își luau pa-
tron acel sfânt. Astfel, cruciații din
Bari (în Italia) au adus cu ei
moaștele Sfântului Nicolae din Mira.
Pe vremea aceea, arhiepiscopul
Nicolae al Veneției a zidit două bis-
erici, una în 1036, probabil la Bari,

iar cealaltă în 1039 la Veneția, în
care să așeze moaștele. Arhiepis-
copii celor două biserici, Ilie din Bari
și Nicolae din Veneția, au fost cei
care au răspândit cultul Sfântului
Nicolae în Occident.

În secolul al XII-lea, Sfântul
Nicolae intră în cărțile de slujbe de
la mănăstirea Sint-Truiden (Belgia).
De aici cultul său ajunge la Roskilde
(Danemarca), la Vadstena (Suedia)
și în vreo patruzeci de sate din Is-
landa. În secolul al XIII-lea, frag-
mente din moaștele Sfântului Nico-
lae ajung la Catedrala din Canter-
bury, iar cultul sfântului începe să
se răspândească, datorită influenței
de pe continent.

Din veacul al XIX-lea, mâna
dreaptă a Sfântului Nicolae se
păstrează la Biserica Sf. Gheorghe
Nou din București, unde se gasește
și mormântul Sfântului voievod
martir Constantin Brâncoveanu cu
cei patru fii ai săi. Numeroase bis-
erici din țară, și mai ales din Ardeal,
au hramul Sfântului Nicolae.

Sfântul Nicolae a devenit pa-
tronul spiritual al Țărilor de Jos,
Rusiei, Greciei, al provinciei Lorena,
precum și al mai multor orașe vest-
europene. Sfântul Nicolae este
cunoscut ca protector al comer-
cianților, călătorilor, pescarilor,
fetelor nemăritate, al victimelor sis-
temului judiciar, mireselor și, în spe-
cial, al copiilor.

Datorită minunilor pe care le-a
săvârșit atât în timpul vieții, cât și
după trecerea la cele veșnice este
supranumit și "Făcătorul de Min-
uni".

Sfântul Nicolae este serbat atât
de Biserica Ortodoxă cât și de cea
Catolică, pe data de 6 Decembrie.

Fiind aproape de sărbătoarea
Crăciunului, în multe țări, acestea s-
au contopit. În Germania, Olanda,
Elveția, România aceste două săr-
bători au continuat să se sărbătore-
ască separat. În mod tradițional,
copiii primeau în noaptea de 5 spre

6 Decembrie daruri sub formă de
bomboane, prăjituri, mere și nuci.
În unele locuri copiii își puneau
ghetuțele la ușă în ajunul zilei de
Sfântul Nicolae și a doua zi
dimineața le găseau pline de bom-
boane, prăjituri, portocale și fructe.
În Olanda copiii își primeau
cadourile în saboți. În mănăstirile
școală, tinerele eleve își agățau
șosete la ușă cu bilete pentru Sfân-
tul Nicolae în care își lăudau
cumințenia (de aici obiceiul scriso-
rilor pentru Moș Crăciun), iar
dimineața le găseau pline cu fructe
glasate sau bomboane (maica
stareță citea biletele și făcea daruri
ca din partea Sfântului Nicolae).

Cu timpul, în numeroase țări,
sărbătoarea lui Moș Crăciun a în-
locuit-o pe cea a Sfântului Nicolae,
devenind o oportunitate de a face
cadouri, a apărut chiar și în țări care
nu au o legătură culturală directă cu
sfântului Nicolae, precum China.
Este sărbătorit sub numele de la
Nikolaus în Germania, Sinterklaas în
Belgia și Țările de Jos și Kleeschen
în Luxemburg, Santa Claus din
lumea anglofonă, Moș Crăciun la
noi. Ideea de moș care aduce daruri
copiilor a apărut în Scandinavia, cu
mii de ani înainte de Hristos.
Vikingii venerau pe Odin, zeul care
călătorea prin toată lumea, în tim-
pul iernii, călare pe un cal cu opt pi-
cioare, oferind daruri celor buni și
pedepsindu-i pe cei răi.

Dupa reforma protestantă din
secolul XVI multe țări din Europa au
renunțat la sărbătorirea zilei de 6
Decembrie. Olandezii însă au păs-
trat această tradiție catolică și azi,
mulți copii îl așteaptă pe Sinter
Klaas (Saint Nicholas - Sfântul Nico-
lae) în ziua de 6 decembrie. La în-
ceputul secolului XVII, olandezii
emigrați în Statele Unite ale
Americii au fondat New Amsterdam,
care din 1664 a devenit cunoscutul
New York. În câteva decenii, sărbă-
toarea comemorării Sfântului Nico-

Nicolae - Sfânt Si moS în acelaSi timp, , ,
Primul sfânt al anului -

Sfântul Vasile
Prima zi a Anului Nou este patronată de

Sfântul Vasile din Cezareea Capadociei,
cunoscut sub numele de Vasile cel Mare. El s-
a născut în anul 330 într-o familie credin-
cioasă cu 10 copii, dintre care trei vor deveni
episcopi.

Sfântul Vasile s-a impus printr-o uriaşă activ-
itate dogmatică, pastorală şi socială. În anul
370 a fost numit Arhiepiscop al Cezareei.
Este cunoscut ca primul ierarh care a înte-
meiat pe lângă Biserică instituţii de asistenţă
socială: azile, spitale (şi de leproşi), şcoli
tehnice etc., în ajutorul celor săraci și
nevoiași. Toate aceste aşezăminte erau
cunoscute sub numele de Vasiliada. A dus o
luptă continuă pentru alinarea suferinţelor
celor mulţi, îndemnând pe cei bogați să
folosească averile și în ajutorarea celor
săraci. Nu a făcut deosebire între popoare şi
credinţele lor încercând o împăcare între Ori-
ent şi Occident împărţite pe tema schismei
meletiene. Tot el a îndreptat unele lipsuri ale
monahismului din timpul său, chemându-i pe
monahi „să se nevoiască nu numai în folosul
mântuirii personale, ci și în folosul
aproapelui”. A fost numit „un roman printre
greci” și a rămas cunoscut în istorie ca Sf
Vasile cel Mare.

În anul 379, pe data de 1 ianuarie, plâns
deopotrivă de credincioși, cât și de necredin-
cioși, iubit și cunoscut pentru bunătatea și
înțelepciunea lui, Sfântul Vasile a părăsit
această lume dar a rămas în amintirea oa-
menilor, fiind omagiat în fiecare an pe 1 ian-
uarie, deopotrivă de cei care-i poartă numele
cât și de ceilalți, reprezentând dată de hotar
între ani, și anume Anul Nou.

Viorica MARTIN
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� În zona Codru din Maramure�
cu o săptămână înainte de Crăciun
încep pregătirile pentru colindat,
culminând în cele două zile
anterioare sărbătorii,
când se pregătesc
mâncărurile �i se
î m p o d o b e s c
casele.
� În unele

păr�i din Ar-
deal, copiii
care merg cu
colindatul se
n u m e s c
pi�erei sau piz-
erei. După cred-
in�a populară, ei
sunt purtători de
noroc �i fericire.
� În seara de 23 spre 24

decembrie, până după miezul nop�ii
�i în unele locuri până la ziuă, cete de

copii merg din casă în casă cu colinda
urându-se „Bună-diminea�a la Mo�-
Ajun“.
� Prin unele păr�i, băie�ii, dar

mai cu seamă cântăre�ii biserice�ti
umblă cu icoana în ziua de Ajun - o
icoană pe care este zugrăvită na�terea
lui Iisus Hristos.
� În ajunul Anului Nou, feciorii

care merg la colindat schimbă por�ile
unor săteni care s-au certat în cursul
anului, determinându-i astfel să-�i
vorbească �i să se împace.
� În unele zone, când este aproape

de a se revărsa zorile, colindători cu
lăutari sau fără lăutari pleacă pe la
casele gospodarilor înstări�i �i le
cântă la fereastră un cântec sau mai

multe, aceste cântece numindu-se
„zori�, spunându-se că atunci „cântă

zorile�.
Prin Transilvania, se
în�elege sub numele

de „zorit� datina
de a se cânta col-

inde de către fe-
ciori sau
tinerii căsă-
tori�i în ziua
de Crăciun.
� În-

cepând cu în-
tâia zi de Cră-

ciun �i în ur-
mătoarele zile

ale acestei sărbă-
tori, copiii umblă cu

Steaua, cântând colinde
de stea prin care vestesc

na�terea lui Iisus Hristos.
� Vicleimul sau Irozii este datina

prin care tinerii reprezintă la Crăciun
na�terea lui lisus Hristos, �iretenia lui
Irod, care a poruncit uciderea prun-
cilor, de a afla Pruncul �i adesea în-
fruntarea necredin�ei, personificate
printr-un copil sau printr-un cioban.
� Capra sau brezaia fac parte din-

tre datinile de Crăciun �i Anul Nou.
Dimitrie Cantemir în „Descrierea
Moldovei� explică: „Turca este o
joacă iscodită încă din vremurile
bătrâne, din pricina ciudei �i scârbei
ce o aveau moldovenii împotriva tur-
cilor�. Mă�tile care evocă la Vicleim

personaje biblice sunt înlocuite aici de
masca unui singur animal, al cărui
nume variază de la o regiune la alta:
cerb în Hunedoara, capra sau turca în

Moldova �i Ardeal, bori�a (de la
bour) în Transilvania de sud. În Munte-
nia �i Oltenia, capra e denumită
brezaia (din cauza înfă�i�ării

pestri�e a mă�tii). Cercetătorii pre-
supun că dansul caprei, precum �i alte
manifestări ale mă�tilor (căiu�ii - fe-
ciori travesti�i în crai, turca - masca
de taur), întâlnite în satele române�ti
la vremea Crăciunului provin din cer-
emoniile sacre arhaice închinate

mor�ii �i rena�terii divinită�ii.
Cu turca, capra sau brezaia umblă

tinerii începând de la Ignat �i
sfâr�ind cu zilele Crăciunului �i prin
unele păr�i în ziua de Sf. Vasile până
seara. Numele de turca, capra sau
brezaia îl poarta unul dintre tinerii
masca�i.
� O altă datină întâlnită în

Moldova, de Anul Nou, preluată �i în
alte zone, este dansul ursului. S-a
avansat chiar ipoteza că la originea lui
s-ar afla un cult traco-getic. Ursul este
întruchipat de un flăcău purtând pe cap
�i umeri blană de urs, împodobită în
dreptul urechilor cu ciucuri ro�ii. Al-
teori, masca este mai simplă: capul ur-
sului se confec�ionează dintr-un

schelet de lemn acoperit cu o bucată de
blană iar trupul dintr-o pânză solidă,
astfel ornată încât să sugereze perii ma-
ronii caracteristici.

Masca este condusă de un „ursar“,
înso�ită de muzican�i �i urmată,
adesea, de un întreg alai de personaje
(printre care se poate afla un copil în

rolul „puiului
de urs“). Ur-
s a r u l ,
�inându-�i
echilibrul cu
a j u t o r u l
u n u i
ciomag, în-
d e a m n ă
ursul să
j o a c e :
„Joacă bine,
măi Mar-
tine, /Că-�i
dau pâine cu

măsline“, pe
melodia fluierului sau în răpăitul to-
belor, iar masca mormăie �i imită
pa�ii legăna�i �i sacada�i ai ursu-
lui, izbind puternic pământul cu tălpile.
Jocul său trebuie să fi avut, la origine,
rolul de a purifica �i fertiliza solul în
noul an. Jocul se încheie cu obi�nu-
itele urări adresate gazdei.
� În mediul rural imediat după

lăsatul secului de Crăciun, începea se-
zonul �ezătorilor. Principalele pre-

ocupări în Postul Crăciunului erau tor-
sul �i �esutul. �ezătorile erau orga-
nizate în zilele lucrătoare, la una sau
mai multe case. În zilele de sărbătoare
sau duminica, nu se făceau �ezători.
La aceste �ezători se mâncau boabe de

porumb fierte, fructe uscate �i nuci, se
cânta, se rosteau proverbe, se comen-
tau evenimentele din sat, se învă�au
colindele pentru Crăciun.

Fetele tinere erau înso�ite la �eză-
toare de mamă sau de bunică. În cadrul
�ezătorilor, niciodată nu se coseau
cămă�i. Era obiceiul ca fiecare să-�i
coasă căma�a acasă, departe de
priviri… străine.

Flăcăii care cuno�teau locurile de
�ezătoare mergeau înso�i�i de muz-
ican�i. Când ace�tia intrau în aceste
case, munca se întrerupea �i începea
jocul, petrecerea.
� Cum masa de Crăciun �i de

Anul Nou trebuie să fie o masă bogată,
îndestulată sunt necesare diverse feluri
de mâncare care sunt preparate, în spe-
cial, din carne de porc. Dacă în unele
zone ale �ării, porcul trebuie tăiat de
Ignat, adică în ziua de 20 decembrie,
pentru că „dacă porcul nu a fost tăiat
în această zi nici nu se mai îngra�ă,
căci �i-a văzut cu�itul�, în alte zone
porcul este sacrificat chiar în ziua de
datină, gospodinele pregătesc o mân-
care din carne macră de porc cu ceapă
�i slănină, cu care sunt ospăta�i
primii musafiri care le calcă pragul
casei, numită „pomana porcului�.

De asemenea, sângele strâns poate
fi folosit la preparea de sângerete sau
la fabricarea unei pudre care se spune
că are calită�i miraculoase în vinde-
carea unor boli cum ar fi guturaiul
�i… frica.
�Numele Ignat a desemnat ini�ial

divinitatea solară, ulterior în Calen-
darul ortodox s-a preluat numele �i
data de celebrare, 20 decembrie, a Sf.
Ignatie Teoforul, sinonim cu Ignatul
Porcilor �i cu Inătoarea în gândirea

populară. Conform calendarului popu-
lar, Inătoarea pedepse�te femeile care
sunt surprinse lucrând (torc sau �es)
în ziua de Ignat.

Supersti�ii

Timpul dintre ani este un timp
magic �i ca atare devine prielnic pen-
tru aflarea ursitului, a vremii.
� În păr�ile Muscelului se crede

că primele patru zile, în-
cepând cu 24 decem-
brie, corespund în or-
dine celor patru an-
otimpuri: prima zi e de
primăvară, a doua de
vară, a treia de toamnă
�i a patra de iarnă, �i
cum va fi vremea în
aceste zile a�a vor fi
�i anotimpurile.
� În �ara Chioarului, în noaptea

Anului Nou, fetele ies în ogradă �i
numără nouă stele �i dacă a noua stea
este mai strălucitoare înseamnă că �i
ursitul ei va fi frumos, voinic, apoi
roagă acea stea să-i aducă ursitul.
� În zonele Făgăra� �i Mure�

este obiceiul ca de Anul Nou să se
pună pe masă 12 farfurii sub care se as-

cund diferite obiecte. Fete �i feciori
sau perechi de fete �i feciori intră pe
rând în casă �i întorc fiecare dintre ei
câte o farfurie �i ce se află sub farfurie
înseamnă că a�a le va fi �i ursitul(a)
sau norocul în căsătorie: oglinda
înseamnă mândrie; paharul de �uică -
băutor; pâinea este bogă�ie; cărbunele
- e negru la suflet; sarea semnifică

Tradi]ii [i obiceiuri române[ti la sfâr[it de an

Obi-
ceiurile calendaristice

�i cele legate de via�a de fam-
ilie sunt repere constate ale exis-

ten�ei noastre. Dintre sărbătorile cal-
endaristice cu cea mai mare răspândire,

importan�ă �i fast s-au dovedit a fi cele
legate de Crăciun �i Anul Nou. În ajun de
sărbători, în România există, pe lângă col-
inde (steaua, vicleimul, plugu�orul, sor-
cova, vasilca), jocuri cu mă�ti (cerbul,

brezaia), dansuri (căiu�ii, calu�arii)
�i o seamă de practici, supersti�ii,

sfaturi cu origine în cred-
in�ele �i miturile
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